

## LAS NOTAS DEL DÍA

# Mitins políticos.—Choque de trenes.—Fiestas militares.

### Los reservistas que regresan.—Brigadas á la Península.—Los excedentes de cupo.

## Los mitins de ayer

En Madrid.

A las tres de la tarde comenzó en el frontón Jai-Alai el mitin de la coalición republicano-socialista para la presentación de candidatos para las elecciones municipales del domingo.

Se constituyó la Mesa, presidida por Pérez Galdós y sentándose á ella los Sres. Azcarate, Iglesias, Dorado, Aguilera y Arjona, Santillán, Ramos, Dicenta, Largo Caballero y otras figuras de la coalición.

Aguilera y Arjona leyó dos cartas del candidato Sr. López y López y del doctor Esquerdo, que se excusaban de asistir por enfermedad.

A continuación dió lectura de unas cuartillas de Pérez Galdós.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Santillán, Rozalem, Dorado, Trompeta, Ruiz Beneyan, Dicenta, Nougués, Pablo Iglesias y Azcarate.

Todos coincidieron en pedir disciplina á los individuos que integran la expresada coalición, y en que todos vayan á las urnas el próximo domingo como un solo hombre.

El acto se vió medianamente concurrido, y durante su celebración reinó el orden más completo.

Terminó á las cuatro y media de la tarde.

Mitín electoral.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) En el Frontón Euskalduna se ha celebrado el mitin electoral organizado por la coalición republicano-socialista.

El local estuvo lleno. Presidió el socialista Perezagua. Al entrar en el frontón el ex diputado señor Pallarés, fué ovacionado.

Hablaron varios oradores. Perezagua dijo que los socialistas, no sólo se unían con los republicanos para las elecciones, sino también para traer la República. Pallarés pronunció un largo discurso. Combatió duramente á los reaccionarios. Atacó á Moret por sus debilidades.

Comentarios.

BILBAO. (Jueves, madrugada.) Entre los políticos locales son muy comentadas las declaraciones terminantes hechas en el mitin de hoy, según las cuales la unión de republicanos y socialistas no ha sido realizada únicamente con vistas á las elecciones, sino para hacer la revolución encaminada á derribar la Monarquía é instaurar la República.

Y los que á tales comentarios se dedican recuerdan que el gobernador civil de la provincia, representante de las Instituciones, presta su apoyo á la conjunción republicano-socialista formada para luchar en las elecciones próximas.

Mitín regionalista.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el teatro Tivoli se ha celebrado el mitin regionalista.

El teatro estaba lleno hasta rebosar. Ha presidido el senador Sr. Abadal. Los organizadores y los oradores ocupaban la mesa.

Habló uno de los candidatos, exponiendo las condiciones en que los concejales deben ir á los Municipios.

El Sr. Puig y Alfonso explicó las condiciones de los Municipios.

El Sr. Albó protestó de los radicales y de los sucesos de julio, y dijo que Barcelona no puede pasar por el bochorno de elegir á los que han hecho la apología de aquellos delitos.

El Sr. Verdagué y Callís explicó la orientación de los Municipios, diciendo que, más que políticos, deben ser eminentemente prácticos.

El Sr. Ventosa y Calvell criticó el manifiesto de la izquierda catalana, haciendo notar que era muy vago.

Censuró las palabras del Sr. Lluhi en el mitin del domingo, al decir que no podían unirse las izquierdas con las derechas, porque no querían ir con hienas, y el orador dijo que las hienas son los que profanaron los cadáveres y los que han abogado por la libertad de aquéllos en el mitin del domingo.

Hizo el resumen de los discursos el señor Cambó, el cual, en un elocuente discurso, ha contestado á los cargos que le habían hecho los oradores de la izquierda en otros mitins.

A la salida del mitin, que terminó á la una y media, se repartió un manifiesto del Comité de Defensa social, en el que, después de explicar el criterio de dicha entidad en materia electoral y apuntar consideraciones sobre el procedimiento de la Liga regionalista, aboga porque los partidarios del referido Comité de Defensa social voten á los candidatos propuestos por la Liga.

El mitin terminó sin incidentes.

Mitín radical.

Simultáneamente y á la misma hora, se ha celebrado en la Casa del Pueblo el mitin radical, que, como el anterior, ha estado concurridísimo.

La Casa del Pueblo y los alrededores estaban llenísimos de gente.

Hablaron varios de los candidatos radicales, abogando todos por la revolución, y un impulso que se proponen dar á la idea revolucionaria en el Municipio.

Hizo el resumen de los discursos el señor Lerroux, expresándose en igual forma que los demás oradores.

Durante el mitin y á la terminación hubo muchas ovaciones y aplausos y gran entusiasmo.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) En los actos electorales que se han verificado hoy, hubo gran animación y entusiasmo.

En el mitin de los radicales habló el señor Lerroux y al terminar el discurso se lamentó de que no se hubiera anunciado con oportunidad el regreso de los reservistas para que el mismo pueblo que quiso impedir el embarque, hubiera ido á recibirlos.

En el mitin de los regionalistas habló el Sr. Cambó y al tratar de los sucesos de julio dijo, que Lerroux los había aprobado, adoptando así una actitud franca y por consiguiente digna de respeto; pero que, en cambio, los hombres de la izquierda catalana habían hecho

declaraciones francas respecto de los sucesos.

Mitín católico.

GRANADA. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado con gran concurrencia, en el teatro de Isabel la Católica, el mitin católico anunciado.

Ha presidido el docto catedrático de Medicina D. Fermín Garrido. Hablaron los propagandistas que se encuentran en Granada señores Herrera y Requejo, aconsejando á los obreros que abracen la religión.

El Sr. Medina, granadino, encomió las excelencias de Dios; el obrero Santoyo excitó á los obreros al temor de Dios y á que defendían la religión.

Hizo el resumen de los discursos el Sr. Garrido.

Durante el mitin se produjo ligera alarma por intentar un fotógrafo obtener una instantánea al magnesio.

El público creyó que se trataba de un petardo.

Al enterarse de lo que era se restableció la calma.

## CHOQUE DE TRENES

# Once heridos, dos de ellos graves

### El tren mixto de Zaragoza choca, al entrar en Madrid, con un mercancías.—Serenidad de los maquinistas.—Momentos de pánico.—Hospital de sangre.—Felizmente, no hay muertos.—El Rey se interesa por los heridos.

Un tren que no llega.

A la hora señalada para la llegada del tren de Zaragoza, nueve y veinte minutos de la noche, sorprendió á todos los que se hallaban en los andenes de la estación un movimiento desusado y fatídico que se observó entre los empleados de la Compañía.

Cuchicheos, caras de asombro, idas y venidas, agitación en todo el personal, órdenes urgentes, preparativos en el gabinete médico, y, explicando todo aquel inexplicable trajín, el rumor de que acababa de ocurrir una tremenda catástrofe á unos 1.400 metros de la estación, á 120 antes de la cabina B de señales...

Todo esto fué lo que observó el público á la hora precisa de la llegada del mixto de Zaragoza.

Pero, en cambio, el tren no llegaba y el movimiento aumentaba entre el personal de la estación y singularmente entre el sanitario y el de la Inspección de Vigilancia.

La Sección de la Cruz Roja telefoneaba á las Casas de Socorro pidiendo precipitadamente camillas, porque, según la primera noticia llegada á la estación, el accidente revestía caracteres de verdadera catástrofe.

Así se comunicó también al jefe de guardia y al gobernador civil, que fueron acudiendo sucesivamente á la citada estación, alarmados por el primer aviso.

El rumor se confirma.—Los primeros heridos que llegan.

No pasó mucho tiempo sin que el rumor vago de los primeros momentos tuviera plena confirmación.

Varias personas llegaron conduciendo en brazos á un herido grave, que por las trazas debía ser empleado de la Compañía.

Efectivamente, era uno de los escopeteros de la Compañía, llamado Lázaro Aranda Consuegra, que venía de el próximo pueblo de Vallecas custodiando el tren de mercancías.

Desde aquel instante no cesaron de llegar heridos de todas clases entre la proceción de viajeros cargados con sus equipajes de mano, que referían horrores de la catástrofe, cuya magnitud todavía no se atrevían á precisar.

Por su propio pie, llegó también con la cara llena de sangre el teniente de Caballería D. José Saiz Lopetegui, que vestía de paisano y venía de un pueblo inmediato.

Había sufrido tan tremendo golpe en la cara, que llevaba rotos los huesos de la nariz.

Estos que hemos citado eran los dos heridos más graves y que requerían, por consiguiente, asistencia más urgente, sobre todo el guarda, que se hallaba herido y sin conocimiento, por efecto de la intensa conmoción cerebral que sufría.

Sin pérdida de tiempo se les practicó en el Gabinete Sanitario la primera cura, por los médicos D. Emiliano Elizaguirre y don Luis Lambea Masa, que también venían en el mismo tren de Zaragoza, y por el de la Casa de Socorro del Hospital, Sr. Capdevila, y el de la Compañía, doctor Flores, que fueron avisados apresuradamente.

La llegada de estos primeros heridos graves y de una viajera accidentada, que conducían en hombros varios pasajeros y empleados, hizo suponer á todos que el suceso había tenido consecuencias mayores.

Pero, después de estos heridos, todos los demás que fueron llegando al Gabinete Sanitario de la estación, convertido en hospital

de sangre, con nutrida guardia de individuos de la Cruz Roja á la puerta, no presentaban más que lesiones sin importancia, contusiones más ó menos dolorosas, heridas leves en la cabeza, dientes rotos y rasguños superficiales en brazos y piernas.

El choque.—Su explicación.

Mientras los facultativos prodigaban sus auxilios á las once víctimas del suceso, nosotros nos trasladamos al propio sitio donde había ocurrido aquél, aprovechando una máquina piloto, en la que también iban el juez del distrito de Palacio, Sr. Armenteros, el personal del Juzgado y el de la Inspección de vigilancia, cuyo jefe, Sr. De Miguel, con sus agentes, se multiplicaba por atender á los viajeros heridos y tranquilizar á los que habían salido milagrosamente ilesos.

La impresión que nos produjo el cuadro que se ofreció á nuestros ojos fué inmensa. Parecieron providencial que no ocurrieran muchísimas más desgracias.

Si los dos trenes del choque son de viajeros, en lugar de ser solamente uno de ellos, espanta pensar lo que hubiera sido el suceso de anoche. Un día de verdadero luto para España.

La descripción del accidente dará la pauta de lo que fué y de lo que pudo ser.

Los dos trenes, el de Zaragoza, que era el número 843, y que venía lleno de viajeros, muchos de ellos cazadores, que aprovechan los días festivos para cultivar su afición, y el de mercancías núm. 103, que procedía de Alicante, tenían su llegada fijada á la misma hora, aproximadamente.

El de mercancías tenía que atravesar diagonalmente la vía por donde entraba el de Zaragoza en Madrid, á la altura de la primera fila de discos, colocada pocos metros antes de la cabina B, donde está el semáforo de guardia. Este era anoche Eugenio García López.

La casualidad, si no fué la fatalidad, hizo que los dos trenes llegaran al mismo tiempo al punto de intersección de las dos vías.

Claro que el semáforo tiene la misión de prevenir con las luces de señales si la vía está libre ó no. Pero él asegura que no faltó á su deber ni sufrió error alguno, y que la responsabilidad de lo que ocurrió anoche no es suya.

Lo cierto es que al llegar ambos trenes á dicho punto de conjunción de las líneas, el de viajeros, conducido por el maquinista Andrés y el fogonero Garrido, alcanzó al de mercancías, gobernado por el maquinista Castelló y fogonero Sánchez, que cruzaba diagonalmente las vías de derecha á izquierda para llegar á los muelles de pequeña velocidad.

Faltaba pasar del mercancías una tercera parte cuando sobrevino el tremendo choque.

Los viajeros notaron una sacudida brusca y violentísima, cayendo muchos de ellos al fondo de los carruajes. Otros chocaron con sus compañeros de departamento, observando al mismo tiempo que una fuerza poderosa y superior tendía á contrarrestar la velocidad del convoy, que rugía con estrépito y pugnaba trabajosamente por vencer aquella extraña resistencia.

Era que la máquina del tren de Zaragoza cortaba y arrastraba el tren de mercancías, haciendo astillas diez ó doce vagones atestados de géneros.

Tal era la potencia de la locomotora número 843, que dividió, sin detenerse, al de mercancías, hizo pedazos varios vagones de

aquel, separando el furgón de cola, que quedó al otro lado, y sobre las mercancías revueltas, las ruedas descarriladas, los muelles rotos y los montones de madera, pasó briosamente hasta que el maquinista la detuvo atorado.

Por supuesto, que había que ver cómo estaba la máquina después del accidente.

Presentaba horribles averías y estaba materialmente cubierta de yeso, como un automóvil de carretera después de una excursión de muchos kilómetros.

Y es que una de las unidades que había atravesado en su impetuosa marcha, era un vagón de yeso, cuyas ruedas fueron sacadas de debajo de la locomotora, hundidas en el suelo y enterradas entre unos cuantos cahices de yeso.

Alrededor de ambos convoyes destruidos, véanse esparcidos por el suelo infinidad de artículos de todas clases, sólidos y líquidos: patatas, agardiente, higos, verduras, harina, garbanzos, etc., etc.

El tren de viajeros también había experimentado con el choque importantes averías, que á primera vista no se notaban más que en los coches de mercancías que llevaba inmediatamente después de la máquina.

Los carruajes, intactos al parecer, también se habían desajustado de sus plataformas. De ahí el que á los viajeros les fuera difícil y peligroso apearse, por no encontrar en su sitio los estribos.

Este instante fué emocionante y solemne, pues hasta que se pudo disponer de faroles y hachas para auxiliar á los heridos y conocer las causas del suceso, los viajeros sufrieron horriblemente.

Un «golfillo» providencial.

A las diez de la noche se presentó en la Casa de Socorro del distrito del Hospital un «golfillo» solicitando ver al médico de guardia.

El muchacho parecía emocionadísimo, y, cuando lo llevaron á presencia del reputado doctor D. Manuel Capdevila, dijo:

—Señor, ha habido un choque de trenes en el Cerro de la Plata y hay muchos heridos.

—¿Estás seguro?

—Seguro. Acaba de llegar el aviso á la estación.

El doctor Capdevila, sin oír más, se dirigió apresuradamente á la estación de Atocha, llevando el material necesario para practicar las curas de urgencia, desconociendo el alcance que pudiera tener la catástrofe.

En la Casa de Socorro se quedó, aguardando el aviso de su colega, por si eran necesarios sus servicios, el doctor Mazón.

Los heridos en la estación.

Al llegar el Sr. Capdevila á la estación, dispuesto á trasladarse al Cerro de la Plata, se encontró con sus colegas el doctor Flores, médico de guardia de la Compañía, y el doctor Varela, jefe del servicio sanitario de la estación.

Estos aguardaban la llegada de los heridos, pues acababan de avisar que, después de una ligera cura practicada por dos médicos que en el tren venían, los heridos estaban en disposición de ser trasladados al Gabinete.

Los heridos.

D. Francisco Saiz Lopetegui, capitán de Caballería, de treinta años, domiciliado en la calle del Conde Duque, núm. 12, piso tercero, sufrió la fractura de los huesos de la nariz. En estado grave fué conducido á su domicilio.

Lázaro Aranda, de treinta y un años, casado, domiciliado en Pinto. Prestaba servicio como escopetero de la Compañía.

Se le apreciaron dos heridas contusas de unos cinco centímetros, una que interesa los tejidos blandos de la frente y la otra en la región mentoniana.

En grave estado fué conducido al Hospital General.

Este herido y el anterior sufren conmoción cerebral.

Escolástica Palero, de sesenta y nueve años, de Sigüenza.

Venía á Madrid con objeto de ver á sus hijas.

Sufre ligera contusión visceral.

Francisco Ternero de la Peña, de cuarenta y ocho años, casado, empleado en el Asilo de San Bernardino, donde habitaba.

Sufre contusión intensa en la región torácica derecha.

Juan de Dios Alcázar, de setenta y un años, revisor del tren que venía á Madrid, domiciliado en la calle de Atocha, número 112, segundo.

Fuó curado de contusiones y erosiones en distintas regiones de la cara.

Basilisa García Izquierdo, de cuarenta y nueve años, casada, y natural de Zaragoza, con domicilio en la calle del Olivar, número 43, piso cuarto.

Sufre contusiones en el ojo izquierdo.

Jenaro López, de cuarenta y tres años, casado, de Madrid, con domicilio en la calle de Alcalá, núm. 118, segundo.

Fuó curado de contusiones en la región ciliar derecha.

Soledad M. Pérez, de diez y siete años,

soltera, domiciliada en la plaza del Progreso, núm. 16, tercero. Se la apreciaron contusiones en el ojo derecho.

Miguel Ochoa, de veintisiete años, soltero, jornalero, vecino de un pueblo próximo á Madrid.

Sufre contusiones en la región ciliar derecha.

Florentino Pantoja, de cincuenta y seis años, escopetero de la Compañía, con domicilio en Pinto.

Le fueron curadas algunas contusiones en la región epigástrica.

M. Galán Rosas, casado, domiciliado en el paseo de las Delicias, núm. 16.

Fuó curado de contusiones en el pecho y brazo izquierdo.

El Juzgado de guardia.

Acudió pronto y pasó algunas horas en la estación y en el mismo lugar del suceso, tomando declaración á los heridos y testigos de la catástrofe, y luego informándose personalmente de la disposición en que se encontraban los dos convoyes destruidos.

El Sr. Armenteros estuvo también conferenciando con el inspector jefe del movimiento, D. Ricardo Alonso, en aquel sitio.

Este, á la vista de los planos de las vías, le estuvo explicando cómo ocurrió el hecho, y luego, acompañado de dicho funcionario de la Compañía, subió también á la cabina B, donde estaba el semáforo Eugenio García López.

Se enteró de cómo funcionan los aparatos de señales y ordenó al semaforista que compareciera más tarde en la Casa de Canónigos.

También citó para después, en el Juzgado de guardia, á los maquinistas de ambos trenes y á algunos otros testigos.

De la Comedia á la estación.

El gobernador civil, Sr. Requejo, que se encontraba en la Comedia con los Reyes, salió inmediatamente para el lugar del suceso, informándose de éste y de los nombres y pronósticos de los heridos, á fin de dar cuenta al Monarca de la catástrofe.

Retraso en el servicio.

Por consecuencia de aquélla, el movimiento de trenes experimentó, como es natural, una alteración grande.

El mixto de Andalucía llegó con dos horas de retraso, por haber tenido que esperar á que se limpiara un poco el enjambre de vías, y aun así lo tuvo que hacer por la doble.

Por cierto que en él venían los reservistas y había mucha gente esperando, impaciente, su llegada.

El corto de Aranjuez, que debió salir á las nueve y treinta de la noche, salió después de la una de la madrugada.

Algunos pasajeros de este tren pusieron el grito en el cielo al ver que no iban á llegar en toda la noche á sus pueblos.

Declaraciones de los maquinistas.

Esta madrugada estuvo el juez Sr. Armenteros trabajando sin descanso en el sumario del choque de trenes.

Entre las declaraciones prestadas ante él, las más importantes son las de ambos maquinistas que pilotaban las locomotoras de los trenes siniestrados y la del encargado del semáforo, Eugenio García.

El maquinista del tren de Zaragoza dijo que no notó más que una insignificante sacudida y que, cuando quiso darse cuenta de lo ocurrido, vió á los lados unos vagones rotos y unas ruedas empotradas en el suelo.

En cuanto á los discos, dijo que vió el de vía libre, y por eso no detuvo el convoy.

La declaración del otro maquinista, piloto de la locomotora del mercancías, tampoco difiere gran cosa de la anterior. Si el encargado del semáforo hizo, como asegura, la señal de precaución, aquél dice que no pudo verla desde cerca, por lo honda que está la vía antes de llegar al lugar del suceso y por impedirsele varias locomotoras de los talleres, interpuestas entre el tren y la cabina.

El del semáforo, Eugenio García, por su parte, asegura que manejó con absoluta seguridad las señales, para que no ocurriera ninguna novedad; pero, á pesar de ello, el juez dispuso, después de tomarle declaración, que quedara detenido provisionalmente.

Con arreglo á las manifestaciones de los tres testigos, el juez tal vez disponga para mañana algunas nuevas diligencias en el lugar del suceso.

La Cruz Roja.

La presencia oportunísima de la Sección de la cuarta ambulancia de la Cruz Roja obedeció á la casualidad de haber salido á la estación para recibir á los heridos procedentes de Melilla.

Al enterarse del siniestro fué reforzada con varios camilleros de la ambulancia número 3, prestando los auxilios necesarios y conduciendo al hospital al escopetero herido, Lázaro Aranda.

Este diario

no pertenece

al Trufo.

DIA DE JUBILO

# La fiesta de la Infantería

## En el Rit

**El amanecer.**—Conciertos matutinos.—En la llanada de Nador.—Misas de campaña.—Ranchos extraordinarios y banquetes.—En Cabo de Agua.—Fiesta internacional.—Franceses y españoles.—La Comisión especial.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Recibido con ocho horas de retraso. El Arma de Infantería y los Cuerpos Jurídico, de Sanidad y Administración Militar celebran hoy con gran júbilo, en Melilla y en las posiciones avanzadas, la fiesta de su Patrona, la Purísima Concepción.

El amanecer ha sido saludado con extraordinarias dianas. Más que dianas, han resultado magníficos conciertos matutinos, que han alcanzado a todos los campamentos.

A tan notable comienzo de la fiesta de la Inmaculada han contribuido las bandas de música de todos los regimientos, las charangas de los batallones de Cazadores y también todas las bandas de cornetas y tambores.

Las dianas han sido innumerables, y como todas se han celebrado a la vez, la brisa llevaba de acá para allá raudales infinitos de armonía, que se entremezclaban, produciendo un conjunto singularísimo.

Ha sido rara la persona que no se ha despertado gratamente sorprendida por espectáculo tan nuevo.

El extraordinario concierto, comenzando en el monte Atalayón, terminaba en los últimos campamentos de Rostrogordo.

Han intervenido en la amplísima diana muchos centenares de ejecutantes, correspondientes a las divisiones que mandan los generales Muñoz Cobos y Sotomayor y a la brigada de Cazadores de Cataluña, parte de la cual se encuentra ahora de guarnición en Melilla, acantonadas sus fuerzas en los alrededores de la plaza.

En Nador, donde están concentradas actualmente cinco brigadas casi completas, ha sido interesantísimo el espectáculo del despertar.

Mezclábanse en aquellos campamentos las dianas de la Infantería, Caballería y Artillería, cuyos múltiples sonos, confundidos en una grandiosa gama bélica, se extendían de uno a otro extremo de la llanada de Nador.

Por otra parte, ofrecía espectáculo sumamente pintoresco aquella amplia llanura casi totalmente ocupada por la extensa cinta blanca que describen los campamentos.

A Nador llevaba el eco, como música llegada del infinito, ya muy ensumados los sonidos, la voz de la diana ejecutada en la posición del collado de Atlaten.

Formaban así en la llanura de Nador y posiciones inmediatas las músicas, los tambores y las trompetas un coro armonioso, que anunciaba a fieles e infieles la celebración de la solemne festividad de la Patrona de la Infantería española.

Al toque de la diana, los soldados se levantaban apresuradamente y salían de las tiendas para rodear a los ejecutantes.

La mayor alegría se reflejaba en todos los semblantes. Los soldados, coreando la diana, decían cómo estaban dispuestos a sumarse a la solemnidad del día.

Mientras tanto, la aurora iluminaba rápidamente los campamentos, que semejaban inmensa y fantástica feria.

A lo lejos se destacaba, confusa aún, la línea en zig-zag pronunciado que forman los picachos de Quebdana, cuyas pálidas luces reverberaban sobre las tranquilas aguas de Mar Chica, mansas e inmóviles como las de un lago suizo.

Tan inóviles a aquella hora, que no lograba la brisa térrica mover un ápice las lanchas y barcazas fondeadas frente al desembarcadero.

Después de la diana, las tropas se han dispuesto a oír la misa.

Misa de campaña ha habido en todos los Cuerpos, comenzando las más de ellas a las diez de la mañana.

El día continúa en medio del mayor regocijo, celebrándose con animación las fiestas organizadas conjuntamente por todos los Cuerpos.

Los ranchos extraordinarios servidos a la tropa eran muy suculentos y abundantes, con honores de banquete.

En banquete se reunirá después los oficiales, juntándose los de los Cuerpos referidos. Más singular carácter ofrecerá la fiesta de la Infantería en Cabo de Agua.

Como que allí ha de ser nada menos que fiesta internacional.

Han sido invitados a ella el comandante Bouquerau y los oficiales del vecino puesto francés, cercano al Muluya, Mohamed Aberkan.

La invitación tiene por objeto corresponder a los agasajos que recibieron nuestros soldados no hace muchos días en los puestos franceses que visitaron.

Fué cordialísima la acogida dispensada por los franceses a los soldados españoles, y unos y otros confraternizaron de tal manera, que quedaron bien probadas las relaciones excelentes existentes entre ambos Ejércitos, encargados en sus respectivas zonas de la alta misión civilizadora de Marruecos.

Tengo noticia de haber llegado ya a Cabo de Agua el comandante francés Bouquerau, que, como se recordará, fué quien rescató del poder de los moros objetos pertenecientes a los oficiales españoles que encontraron muerte heroica en el día siniestro barranco del Lobo, viniendo después a Melilla para entregarlos al general en jefe.

Los informes a que me refiero añaden que el comandante Bouquerau ha entrado en nuestra posición de Cabo de Agua seguido de numerosos oficiales y lucida escolta de «spahis» y «goumiers».

El comandante francés ha manifestado que

iba, no sólo por corresponder a la atenta invitación que le ha sido hecha en día tan señalado para la Infantería española, sino también guiado por el deseo de felicitar a la brillante oficialidad de la guarnición de Cabo de Agua, que tan meritoria misión viene realizando desde hace tanto tiempo.

Al comandante Bouquerau y a sus acompañantes les ha sido dispensado un recibimiento grandemente cariñoso.

Serán objeto de delicadas atenciones y varios agasajos y seguramente será un gran día el que en Cabo de Agua deparará a franceses y españoles la fiesta de nuestros infantes.

Esta mañana, muy temprano, ha salido de esta plaza la Comisión de coroneles llegada ayer para estudiar sobre el terreno el problema de las fortificaciones.

Acompañan a los comisionados los generales Arizón y Larrea.

Van a recorrer la línea de posiciones comprendidas entre el collado de Atlaten y Yebel Sidi-Ahmet-el-Hach, las cuales se proponen visitar detenidamente.

## RITWAGEN.

### En la Península

#### En Toledo.

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) La fiesta de la Patrona de la Infantería ha transcurrido este año con pocos actos conmemorativos.

Anoche hubo una sesión de cinematógrafo en el Alcázar por la Empresa del Coliseo Moderno, y hoy una misa en el patio del Alcázar, y después comida en la Academia.

El colegio de María Cristina sólo ha celebrado la fiesta de la Patrona con una comida extraordinaria.

Los jefes y oficiales, en vez de reunirse en fraternal banquete como años anteriores, han contribuido todos con la misma entidad é ingresado el total en la Caja de la Asociación de Huérfanos de Infantería.

#### En Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Como día dedicado a la Purísima Concepción, hoy han lucido colgadas los edificios públicos, y la tropa ha vestido de gala.

En la parroquia castense de Santo Domingo se ha dicho una misa, que han oído los Cuerpos de la guarnición, que son los regimientos de Guadalajara y de Mallorca.

También han asistido las autoridades militares y civiles, a las que se han mandado invitaciones.

Los soldados han sido obsequiados con un rancho extraordinario.

También se ha dicho otra misa en el Hospital de la Cruz Roja, que han oído todos los repatriados albergados allí.

#### En Castellón.

CASTELLÓN. (Miércoles, tarde.) El regimiento de Tetuán ha festejado el día de la Patrona de la Infantería con una solemne misa a gran orquesta.

Predicó el capellán del regimiento. Asistieron las autoridades y Comisiones de oficiales.

Después sirvió a la tropa un rancho extraordinario.

Presenciaron la comida los generales y demás autoridades, y muchas damas, que recorrieron el cuartel.

Luego celebró un banquete en el hotel Suizo, asistiendo los jefes y oficiales.

Esta noche habrá baile en el Casino antiguo.

También los sargentos se han reunido en un banquete.

#### En Cádiz.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el patio del cuartel de San Roque oyeron hoy misa los regimientos de Alava y Pavia.

Los jefes y oficiales de ambos Cuerpos se reunieron luego en un banquete, en el que se pronunciaron brindis patrióticos y entusiastas.

En el cuartel de Santa Elena, los sargentos de Infantería han invitado a sus compañeros a un lunch.

Las tropas han sido obsequiadas con un rancho extraordinario.

#### En Jaén.

JACA. (Miércoles, noche.) Las fuerzas de Infantería de esta guarnición han celebrado la fiesta de la Patrona con una misa rezada, a la que han asistido también las autoridades, el obispo, Sr. López Peláez, y numeroso público.

#### En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) La fiesta de la Concepción se ha celebrado con mucha solemnidad en el templo del Pilar. La concurrencia fué numerosísima.

Ofició el prelado, Sr. Soldevila, asistido por el deán, Sr. Jardiel, y el arcipreste.

El sermón lo pronunció el penitenciario don Carlos Soler.

La capilla de música, dirigida por el señor Agüera, interpretó una misa y varias composiciones musicales.

A la función han asistido el alcalde, señor Bel, y los concejales Sres. Iranzo, Rius y Casas, García Belenguer, Lizabe, Burillo, Escudero, Esponera y Gasca.

Muchos fieles confesaron y comulgaron y recibieron la bendición papal por medio del arzobispo.

#### En Coruña.

CORUÑA. (Miércoles, noche.) Las fuerzas de Infantería de esta guarnición han solemnizado la festividad del día con una solemne fiesta religiosa, ranchos extraordinarios a las tropas, iluminación en el cuartel y una función en el teatro.

Ha habido gran animación entre los soldados.

#### En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Las fuerzas de Infantería de guarnición en esta capital, han celebrado, con gran animación, la festividad de su Patrona.

#### En Málaga.

MALAGA. (Miércoles, tarde.) En la iglesia de San Juan se ha celebrado la fiesta de la Patrona de la Infantería.

Ofició el capellán del batallón de Extremadura, D. Adrián Risueño, asistiendo el general Villalón, jefes y oficiales, con bandera y música.

En la catedral se ha celebrado una solemne función, a la que han asistido las autoridades militares y numeroso público.

En el cuartel de Extremadura se celebró una fiesta íntima, que estuvo muy animada.

#### En Valladolid.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) El regimiento de Infantería de Isabel II y los individuos de la Cruz Roja han asistido a la misa solemne celebrada en la iglesia de San Benito.

El templo estaba severa y artísticamente adornado.

La oficialidad del Arma celebra un banquete esta noche.

En la catedral ha habido también una gran solemnidad religiosa en conmemoración de la Purísima, a la que asistió el prelado de la diócesis.

#### En Pamplona.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) Las fuerzas de los regimientos de América, Cantabria y la Constitución han asistido a misa con bandera y música.

#### En Teruel.

TERUEL. (Miércoles, noche.) A la fiesta religiosa, organizada en honor de la Purísima Concepción, han asistido el obispo, los gobernadores civil y militar y el regimiento de Otumba.

Las tropas han sido obsequiadas con un rancho extraordinario.

Los jefes y oficiales de Infantería se han reunido en fraternal banquete.

#### En Ceuta.

CEUTA. (Miércoles, noche.) Con motivo de la festividad de la Patrona del Arma de Infantería, las fuerzas que guarnecen esta plaza han celebrado una solemne misa en el cuartel del Rebello, en donde se aloja el regimiento del Serrallo, asistiendo los generales Aldave y Zubia, el Ayuntamiento y otras Corporaciones oficiales, y Comisiones de la oficialidad de los cañoneros «Hernán Cortés» y «Alvaro de Bazán».

Las tropas de la guarnición vistieron de gala y se empavesaron los barcos surtos en el puerto, disparando las salvas las baterías de la plaza.

En el cuartel de la Infantería se celebró una misa solemne, se sirvió un rancho extraordinario a los soldados y los invitados a la fiesta fueron obsequiados con esplendidez por el coronel, Sr. Serreta, y la oficialidad del regimiento del Serrallo.

A la misa asistió también el batallón del regimiento de Infantería de Ceuta, al mando del teniente coronel Sr. Rodríguez Amador.

#### En Barcelona.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) En los cuarteles se ha celebrado con gran animación la fiesta de la Infantería.

Los jefes y oficiales se han reunido en varios banquetes, y los soldados y clases asistieron esta noche a los teatros y demás espectáculos públicos.

#### En Granada.

GRANADA. (Miércoles, noche.) El regimiento de Córdoba ha celebrado solemnemente la fiesta de la Patrona.

En la iglesia del Sagrario se dijo una misa.

Se suprimió el banquete y otros festejos en atención a las circunstancias.

#### En Cádiz.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En el Centro del Ejército y de la Armada se ha servido un espléndido té para conmemorar la fiesta de la Infantería, asistiendo generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, las autoridades locales y distinguidas personalidades, acompañadas de sus familias.

A la puerta del local bandas de música militares ejecutaron varias piezas.

Hubo entusiastas brindis por las glorias del Ejército de todas las épocas, dedicándose un sentido recuerdo a los militares que han perecido recientemente, en defensa del honor nacional, en los campos de Melilla.

Se han enviado telegramas de felicitación al general Marina y al almirante de la escuadra.

El acto ha resultado hermoso.

## Después de la campaña

El «Cádiz», el «Rabat» y el «Delfín».—Un convoy.—En las posiciones avanzadas.—Conferencia.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) (Recibido con ocho horas de retraso.) A las tres de la madrugada de hoy ha fondeado en este puerto el transatlántico «Ciudad de Cádiz».

Media hora después hacía su entrada el «Rabat».

A las cinco de la mañana lo hizo el «Delfín».

Estos tres barcos están dispuestos para trasladar a la Península nuevos núcleos de reservistas.

Ha salido un convoy con municiones de boca y guerra para la posición de Ait Aisa.

En esta posición celebran hoy un banquete para festejar el día de su Patrona, los oficiales de las dos compañías del regimiento de Melilla, que guarnecen aquella posición.

Asistirá al banquete un oficial, representando a los de la compañía del mismo regimiento que forma el destacamento del Gorro Frigio.

La brigada disciplinaria ha oído misa en el cuartel de África.

Procedente de Chafarinas ha llegado el crucero «Princesa de Asturias».

Los generales de la Armada Sres. Ferrer y Balseiro han desembarcado esta mañana y han subido al Gobierno militar para celebrar una entrevista con el general en jefe.

Disfrutamos de un día espléndido, que contribuye a la mayor brillantez de la fiesta de la Infantería.

El «Villarreal».—La primera bandera que ondeó sobre el Gurugú.—Un obsequio de la Cruz Roja.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Recibido con doce horas de retraso. Ha fondeado en el puerto el transatlántico «Villarreal».

Este, el «Rabat», el «Ciudad de Cádiz» y el «Delfín» concucirán a la Península reservistas y enfermos.

Ha sido llevada esta mañana al cuartel de Santiago la primera bandera española colocada sobre el Gurugú el día 29 de septiembre.

Se le ha colocado una inscripción conmemorativa del glorioso hecho, en la que aparecen consignados los nombres de los jefes, oficiales, clases y soldados a quienes correspondió la gloria de colocar dicha bandera en el Gurugú.

A las tres de la tarde se celebra con toda solemnidad el acto de la bendición de la bandera.

Comisiones de los regimientos de África y Melilla y de la brigada disciplinaria asisten al acto, que ha despertado mucho entusiasmo.

La sección de la Cruz Roja de Melilla ha obsequiado a los regimientos de África y Melilla, Disciplinario, Guardia Civil y Artillería de la plaza con una barrica de Jerez a cada uno.

#### Embarque de reservistas.

MELILLA. (Miércoles, noche.) A última hora de la tarde han embarcado las quintas compañías de los batallones de cazadores de Estella, Ciudad Rodrigo y Talavera.

Uno de los reservistas, por precipitarse, ha caído al agua, salvándose milagrosamente.

El número de los reservistas que han embarcado es el de 1.230.

#### El general Ferrer.

El general de la Armada Sr. Ferrer, acompañado del comandante del puerto, Sr. Morales, y otros jefes y oficiales, salió por ferrocarril para la bocana, adonde llegó a las doce de la mañana.

Pasó a bordo de la lancha de vapor «Cartagenera» con la que ha atravesado Mar Chica para dirigirse a Nador.

Ha regresado por la segunda caseta en el ferrocarril de las minas, llegando a esta plaza ya bien entrada la noche.

Más detalles de la fiesta de Infantería.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) (Recibido a las dos de la madrugada de hoy jueves.) Los jefes y oficiales de los regimientos de Melilla y África han dedicado las cantidades que en otras circunstancias habrían invertido en un banquete, a las familias del jefe, capitanes y tenientes muertos en campaña.

Los regimientos de Saboya, Rey y Wad Rás, que han celebrado juntos la fiesta de su Patrona, con misa y rancho extraordinario, han dedicado cada uno cincuenta pesetas, como donativo, al Colegio de huérfanos de guerra.

Han resultado muy solemnes las misas de campaña que se han celebrado en todos los campamentos.

Todas las músicas militares han tocado delante de cada unidad.

En torno de las banderas han formado las correspondientes guardias de honor.

Ha sido el acto, en todos los puntos, verdaderamente conmovedor.

#### RODRIGUEZ DE CELIS.

#### Telegrama oficial

MELILLA 7. Comandante en jefe a ministro Guerra.

Continúan las tropas dedicadas a construcción caminos, que adelantan con rapidez.

Hoy se organizó en Nador convoy para conducir raciones para cuatro días a las posiciones de Atlaten, Sebti y Ben-Tabar.

Han llegado a esta plaza setenta individuos tropa dados de alta en hospitales, que se han incorporado ya a sus Cuerpos.—Marina.

#### Los reservistas

##### Llegada del «Mahón».

MALAGA. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el «Mahón» conduciendo 203 reservistas de Barbastro, capitán D. José Morcandí, teniente D. José Luque, D. Manuel Emperador, 251 reservistas de Madrid, capitán D. Eduardo Comas, teniente D. José Ortega, D. Mariano Valentín, 56 soldados de Cataluña y teniente Aymut.

Fueron recibidos por las autoridades civiles y militares y Comisión de Madrid.

El recibimiento fué entusiasta.

Los reservistas se alojan en el cuartel de Borbón.

Se ha servido un rancho extraordinario.

Hoy marcharán en el tren los reservistas. En el pasaje figuraban el teniente de Burgos D. Miguel Arias, de Artillería D. Enrique Borrego y D. Arturo Vivil; músico mayor de Segorbe, D. Adrián García Marqués; médico primero, D. Antonio Moreno; capitán de Estado Mayor, D. Manuel Benedicto; coronel de Infantería, D. Luis Mayorga, y teniente de Administración, D. Ricardo Argomaniz.

#### En Barcelona.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Llegó el «Cataluña», procedente de Melilla, atracando junto al muelle de Baleares.

A pesar de la hora intempestiva, aguardaba la llegada del vapor mucho público, especialmente de mujeres y familias de los recién llegados.

Una vez que atracó el buque, fueron avisadas las autoridades y muchas personalidades, que acudieron al muelle.

Entre otras, fueron el gobernador civil, el alcalde, los concejales Pallás y Pinilla, la Cámara de Comercio, el Circolo del Liceo, otras entidades y público enarome.

Del buque desembarcaron 250 reservistas de cazadores de Alba de Tormes, 342 de Alfonso XII y 204 de Reus.

La mayoría de los reservistas son catalanes, aragoneses y valencianos.

A las nueve y media empezó el desembarco. Todos los soldados presentan aspecto sano, cubriendo su cabeza con la gorra de cuartel.

Únicamente llevaban salakof los oficiales. Seguidamente pasaron los soldados a un tinglado, donde se les sirvió sopa de habichuelas, arroz con carne, frutas, pan y vino, un paquete de tabaco y una peseta a cada uno.

Dos músicas amenizaron la fiesta. Para evitar confusiones, no se permitió al público acercarse a las tropas a la llegada.

Terminada la comida, marcharon los soldados marcialmente a los cuarteles, a los acordes de la música.

El público, que era enorme, aplaudía, daba vivas y ovacionaba continuamente a los soldados por todo el trayecto.

Las familias se acercaban a los soldados, y al reconocer a los suyos, expresaban su alegría, resultando un cuadro indescriptible.

Las fuerzas llegaron a los cuarteles donde se alojan hasta mañana, en que serán licenciados.

A las dos de la tarde es esperado el transatlántico «Villaverde», con el resto de los reservistas.

Todos los soldados han llegado sanos, a excepción de uno que venía con fiebre y ha sido trasladado al hospital en un coche.

El viaje ha sido tranquilo hasta llegar al golfo de Valencia, donde se marearon muchos expedicionarios.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) A la llegada a los cuarteles de las tropas que han venido en el «Cataluña», fueron objeto de ovaciones por parte de sus compañeros.

Hoy participaron de los ranchos extraordinarios con motivo de la fiesta de la Concepción.

Los reservistas se alojan en los cuarteles nuevos del Buen Suceso y de Atarazanas.

Al desfilir los de Alba de Tormes por las Ramblas, llenas de gente, que salía de la fiesta de la Concepción en San Agustín, fueron ovacionados.

Al pasar por la Rambla de las Flores, de los puestos los fueron arrojados ramos, tributándoles una ovación continuada hasta el cuartel del Buen Suceso.

—A las dos de la tarde ha llegado el vapor Villaverde, atracando en el mismo lugar que el «Cataluña».

Poco después, de él descendieron los cazadores de Barcelona en número de 100, 285 de Mérida y 3 de Alba de Tormes; en total, 389.

El recibimiento ha sido tan entusiasta como el hecho por

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### UNA INTERVIU

#### Francia en Africa

##### La prosperidad del Dahomey.

PARIS. Ha llegado a esta capital M. Malou, gobernador general del Dahomey.

Un periodista le ha visitado, y ha celebrado con él una interesante entrevista.

A ella pertenecen los siguientes párrafos: «El Dahomey, habitado por unos seiscientos ó setecientos mil habitantes, sólo tiene 100.000 kilómetros cuadrados de superficie.

Y es, sin embargo, de todas las colonias francesas del grupo occidental africano, la que tiene el comercio más activo y próspero.

La causa de esto obedece a las cualidades excepcionales de sus habitantes y a la riqueza particularísima de su suelo.

Los dahomeyos son inteligentes, disciplinados y activos.

Aquellos negros, de costumbres bárbaras y sanguinarias, con quienes tuvimos que luchar hace apenas quince años, y que sometimos a la fuerza, se han convertido en los más pacíficos de nuestros súbditos africanos.

Son hoy agricultores inteligentes, comerciantes hábiles, que saben sacar partido admirablemente de los recursos que les ofrece el suelo de su país.

Toda la región del litoral, y hasta 150 kilómetros al interior, está en plena explotación.

Es una vasta selva de palmeras, donde claros abiertos a hazos ofrecen pequeños y ricos vergeles, viveros de toda especie de plantas útiles.

Cultívanse en dicha región el maíz, los guisantes, y sobre todo el arroz, cuyo cultivo ha tomado en estos últimos años tal desenvolvimiento, que la exportación de dicho cereal, que era de 2.000 toneladas en 1905, fue en 1908 de 20.000, y se cree fundadamente que este año pasará de 40.000.

Los mercados indígenas, numerosos y frecuentes, son celebrados periódicamente en cada localidad, y generalmente no pasan cinco días sin que se reúnan. Están siempre muy animados, y las transacciones son en ellos extremadamente activas.

Ancos senders, muchos de ellos con honores de camino europeo, y a los que sólo faltan puentes para ser completos, unen entre sí estos centros comerciales.

Las tierras altas del Dahomey son muy parecidas a las regiones sudanesas. En ellas la población esmenosa y la vegetación menos densa que en las tierras bajas.

Además de las plantas que son cultivadas en huertas, como el arroz, los guisantes, el fíame y el maíz, las principales riquezas de estas comarcas son el algodón, el karité y el índigo.

Además, muchas familias de la raza de los «peulhs», se dedican a la ganadería, y poseen soberbios rebaños de bueyes.

Numerosas caravanas recorren el país y hacen, entre sus diversas comarcas, un importante comercio.

Atraviesa el Dahomey de Este a Oeste y, saliendo de sus límites, van hasta Sausané-Mango y Laga a buscar los kolás, que gustan tanto a los indígenas.

El «outillage» económico de la colonia comprende, además de los caminos de penetración, que la Administración francesa ha hecho abrir al través de selvas inextricables y pantanos, un «wharf» en Cotonou, que ha suprimido todas las dificultades que presentaba la barra, y da a los negociantes todo género de seguridades para el embarque y desembarco de sus mercancías.

Un ferrocarril que arranca de Cotonou, se dirige en línea recta al Norte, buscando el Níger, y se detiene cerca del Ouémé, a 200 kilómetros de la costa.

Por otra parte, el distrito riquísimo de Porto-Novo es surcado por un tranvía de vapor de 40 kilómetros.

La última estación del ferrocarril central del Dahomey es Agonagou, pero Agonagou no es ni una población indígena, ni un centro comercial.

Es una estación perdida en una llanura arenosa, y por dicha causa, el tráfico, en el último trozo del ferrocarril, es hoy casi nulo.

Esta situación anormal va a ser modificada.

El ferrocarril franqueará el río Ouémé y seguirá hasta Savé. Savé es una población indígena, en otros tiempos muy importante.

Además, da entrada a una región muy propicia al cultivo de las plantas oleaginosas, y donde las tribus de los «nagots» se dedican al cultivo del algodón por primitivos procedimientos.

El comercio se desarrollará gracias a esa nueva vía, y los productos del Norte, especialmente las nueces del karité, que se pudren actualmente en los árboles del Borgon, y los rebaños de bueyes que pacen en las orillas del Níger, encontrarán fácil y rica salida, ya en las colonias vecinas, bien en el Congo.

La Administración, al mismo tiempo que de prolongar el ferrocarril, ocupase de mejorar los caminos que utilizan las caravanas, de abrir pozos y de construir «caravanserais» amplios y confortables.

El tranvía de vapor de la línea Porto-Novo-Sakété atraviesa toda la región vecina a la capital del Dahomey, región particularmente rica, cuyos cultivos son tan importantes, que en 1908 dieron al comercio más de 6.500 toneladas de aceite, maíz y otros productos.

Las mercancías transportadas por estas líneas ascendieron a 65.000 toneladas en 1907 y a 175.000 en 1908. Por dicha causa, se

trata de aumentar el material de explotación, que resulta insuficiente para las necesidades del comercio.

El tranvía será prolongado hasta la región de los Hollis, es decir, otros cuarenta kilómetros. Atravesaría una comarca muy fértil, separada hasta hoy del resto de la colonia por una selva inextricable e inexplorada, por lo tanto.

El programa de mejoras acordado por el comercio de Dahomey, y aceptado por el gobernador general del Africa Occidental francesa, comprende, pues:

La prolongación del ferrocarril del Dahomey hasta Savé.

El aumento del material rodante del tranvía de Porto-Novo y la prolongación de la línea hasta la región de los Hollis, la mejora de los caminos y la construcción de los puentes metálicos y ampliación del wharf de Cotonou.

Desde 1.º de septiembre han sido rebajadas las tarifas ferroviarias, y gracias a ello, el comercio europeo, limitado hasta hoy a la zona del litoral, penetrará poco a poco en el interior de la colonia.

Esta, no obstante su pequeñez relativa, hace ya un comercio de 23 millones de francos, de ellos, 12 de exportación, y contribuye ella sola con la cuarta parte al total de lo recaudado por derechos de Aduanas, anualmente, en el Africa Occidental francesa.»

### CACERIA TRAGICA

#### Atacado por un oso.

SAN PETERSBURGO. Un colono finlandés, apellidado Ikonine, ha sido víctima de una terrible aventura de caza en el bosque de Sikavara, cerca de Helsingfors, capital del Gran Ducado.

Ikonine había salido a dar un paseo por el campo, seguido de sus perros y escopeta al hombro, con el único propósito de entretenerse cazando algún pájaro, si se podía a tiro.

Pero de repente le sorprendió en pleno bosque una tempestad, y buscó en vano donde guarecerse.

De súbito tropezó en un enorme montón de paja, y removiéndolo por curiosidad, apareció a su vista la entrada de una cueva.

El cazador se sintió encantado de aquel descubrimiento, que venía a brindarle un inesperado refugio contra las inclemencias del temporal.

Dejó la escopeta apoyada en un árbol, y entró a reconocer la cueva.

Apenas había dado dos ó tres pasos, cuando en la oscuridad de la caverna surgió bruscamente la aparición de una masa oscura, que se movía en un rincón.

Trató el cazador de retroceder; pero era tarde.

No había dado aún un paso atrás, cuando el oso, pues de un enorme oso negro se trataba, se lanzó sobre él, derribándole con el golpe de su gran peso.

Trabóse entonces una lucha desesperada entre el hombre y el oso.

Maquinalmente buscó el cazador su escopeta, pero la había dejado fuera.

Cuchillo tampoco llevaba.

El cazador se abrazó desesperadamente al oso, y éste le derribó por tierra.

Creyó el hombre llegada su última hora.

La fiera se arrojó otra vez sobre él, y le dió una terrible dentellada en una pierna.

A los gritos desesperados del cazador acudieron finalmente sus perros, y entonces el oso, asustado por los ladridos, salió de la cueva é internóse por el bosque en precipitada fuga.

El hombre, herido de bastante gravedad, emprendió el camino de regreso a su hogar; pero le faltaron las fuerzas y cayó sin sentido.

Desmayado en el campo le encontraron dos campesinos, que a poco pasaron por allí casualmente, y ellos le prestaron auxilio.

El herido se ha agravado mucho, y los médicos desconfían de salvarle.

### PLEITO CURIOSO

#### ¿Quién es el padre?

PARIS. Los Tribunales de Lyon van a entender en un litigio curiosísimo.

La señorita Roguelot es una linda modista, que tiene una hija de pocos meses.

Un obrero, llamado Sizane, que actualmente vive en Lyon con la modista, está completamente persuadido de que el padre de la niña es él, y jamás hasta ahora había tenido la menor duda acerca de este hecho.

Pero he aquí que hace dos ó tres días, Sizane ha recibido la extraña visita de un tal Charnelet, antiguo amante de la modista, y que, con un legajo de cartas de ésta para probar su aserto, disputa a Sizane la paternidad de la criatura.

Entre Sizane y Charnelet se han promovido discusiones empeñadas y hasta escenas violentas, sin que hayan llegado a ponerse de acuerdo.

En vista de esta disconformidad, han resuelto acudir a las Tribunales para que resuelvan el caso, comprometiéndose ellos mutuamente a acatar esta resolución, sea cual fuere.

Parece que las pruebas que ambos alegan son, poco más ó menos, las mismas, y la opinión pública está intriguada en la solución de este raro problema de cuál es el verdadero padre de la hija de la señorita Roguelot.

### LOS ACAPARADORES YANQUIS

#### El trust del pan

##### Los consumidores se indignan.

NUEVA YORK. Continúa la formación de trusts acaparadores de los productos alimenticios.

Ya funcionan regularmente los trusts de la leche, de la manteca y de la carne de buey y vaca, y ha llegado su turno al pan.

Varios acaparadores del Oeste han creado un vasto Sindicato, que dispondrá de un capital de 75 millones.

Su objeto es acaparar el negocio de la fabricación y venta del pan en todas las grandes ciudades yanquis.

Primeramente pondráse de acuerdo con los grandes fabricantes de pan de los Estados del Oeste y les comprarán sus fábricas, dándoles, ya dinero, bien acciones del trust.

Luego extenderán su radio de acción a las grandes poblaciones de la costa atlántica.

Ya han pactado una especie de compromiso con los panaderos más ricos de Nueva York, Brooklyn, Jersey-City y Hoboken.

Dicho compromiso constituye la ruina cierta de los panaderos de poco capital de las mencionadas poblaciones.

Los fundadores del trust quieren abarcarlo todo, desde la compra del trigo en inmensa escala hasta la distribución a domicilio de los panes.

Seguramente tendrán que luchar, para conseguirlo, con el «rey del trigo», que tan enormes ganancias realizara meses atrás, y que ya ha comprado en firme la cosecha futura en varios Estados de la Unión.

El trust niégase a entenderse con él y hace sus preparativos para arrebatarle la supremacía en el mercado triguero yanqui.

Será una lucha gigantesca, cuyo resultado inevitable tendrá que ser el encarecimiento del pan, y, por lo tanto, un grave perjuicio para los consumidores.

El trust ocupase también de acaparar el negocio de molinaria, y está comprando numerosas fábricas de harinas.

Los cálculos hechos por los fundadores del gigantesco Sindicato son rigurosamente exactos. Han partido de la base de que, comprando ellos el trigo a los grandes agricultores, molindolo por su cuenta, fabricando con sus harinas el pan y encargándose de la venta del mismo, se aborranán la intervención de un sinnúmero de intermediarios y realizarán enormes ganancias.

Además, se proponen, así que hayan arruinado a todos sus competidores, subir el precio del pan cinco céntimos por kilo.

Los pequeños panaderos de Nueva York, Brooklyn, Jersey-City y Hoboken se han reunido y han acordado oponerse con todas sus fuerzas a que el trust monopolice en dichas poblaciones la fabricación y venta del pan.

Constituirán también su Sindicato, que luchará contra el trust y apelará a todos los medios legales para oponerse a su funcionamiento.

Varios abogados han ofrecido sus servicios a los pequeños industriales panaderos.

Según parece, se trata de que sea aplicada la ley contra los trusts a esta nueva organización acaparadora.

Los periódicos han comenzado una violenta campaña contra el trust del pan.

Dicen que, de seguir así las cosas, la vida se hará imposible para los pobres.

Un diario de Jersey-City ha publicado sobre este asunto un artículo, al que pertenecen los siguientes párrafos:

«Tras la manteca, el trigo, la carne y la leche, ha tocado su turno al pan.

La lucha plantearse en breve entre los aspirantes a monopolizadores y los pequeños industriales del Estado de Nueva York.

Seguramente, aquellos, que cuentan con muchos millones, darán al principio el pan más barato, con objeto de atraerse al público y arruinar a sus contrincantes.

Pero así que se queden solos, lo subirán sin miedo a la concurrencia, y los incautos consumidores serán perjudicados en una cantidad importante.

El medio mejor de impedir el triunfo del nuevo trust es formar una Sociedad de consumidores que organicen el boycott de los establecimientos que vendan el pan del mismo, aunque lo ofrezcan en condiciones más ventajosas.»

Los judíos, que sólo en Nueva York ascienden a varios centenares de miles, han acordado no comprar pan sino en las panaderías de sus compatriotas, aunque les cueste el doble que en las del trust.

La cuestión planteada por la constitución de este comitencia a preocupar a las autoridades neoyorquinas.

### SUCESO RARO

#### Aeronauta involuntario

BERLIN. La ascensión del globo Segler, en Göttinga, ha ido acompañada de un suceso verdaderamente extraordinario y peregrino.

Entre los que ayudaban a desamarrar al globo figuraba el soldado Storch, el cual tuvo, en el momento preciso de comenzar la ascensión, la desgracia de enredarse una pierna en las cuerdas que pendían de la barquilla.

En los primeros momentos nadie advirtió el hecho, por la rapidez grandísima con que se elevó el aerostato.

Después se produjo en la inmensa muchedumbre que acudía a la ascensión del Segler un estremecimiento de terror.

Coigado de las cuerdas por una pierna y con la cabeza hacia abajo, balanceándose en el espacio, el soldado Storch hacía desesperados ademanes y daba terribles voces pidiendo socorro.

Afortunadamente, los aeronautas advirtieron pronto lo ocurrido, y tirando de la cuerda consiguieron apoderarse del soldado y hacerle saltar a la barquilla.

Así efectuó Storch su primera, y probablemente última ascensión aérea, contra toda su voluntad.

Menos mal que el viaje ha sido felicísimo, y los expedicionarios han vuelto a tierra sin contratiempo alguno, salvo el consiguiente susto del soldado.

### SINIESTROS Y CATÁSTROFES

#### Terrible incendio.

PARIS. Comunican de Hamburgo a *Le Matin* que el incendio declarado a consecuencia de la explosión de un gasómetro, ha sido localizado a última hora de la noche.

Se han conducido al Depósito judicial 22 cadáveres, faltando aún por extraer otros 15, que yacen bajo los escombros.

#### La catástrofe de Hamburgo.

HAMBURGO 8. Han fallecido siete de los heridos que ingresaron en el Hospital a raíz de la explosión del gasómetro, ocurrido ayer en el Puerto-Libre.

Hasta ahora son 13 los muertos causados por aquella catástrofe; pero se teme sean más, pues faltan todavía varios obreros que trabajaban junto al lugar de la explosión y cuyo paradero se desconoce.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

PARIS 8. La Cámara de diputados ha adoptado en convenio franco-suizo, creando una línea de ferrocarril merced a la cual resultarán más fáciles las comunicaciones entre Francia, Suiza é Italia.

### FORTUNA FANTASTICA

#### Pierpont Morgan

LONDRES. Amplió los detalles que os comunicó acerca de la colosal fortuna de Pierpont Morgan.

«El mundo es de J. P. Morgan»; este es el epigrafe con que un periódico americano encabezaba la noticia de que el fastuoso rey del dinero ha adquirido la mayor parte de las existencias de la Equitable Life Assurance Society de Nueva York, que Mr. Thomas Ryan compró en 1905 a la familia Hyde, confiándolas a un trust, presidido por Mr. Grover Cleveland.

Mr. Morgan ha comprado estas existencias, que constituyen 502 partes del total de 1.000, que forman el fondo total de la Sociedad.

Con los 90.000.000 de libras de la Equitable Assurance Society, Mr. Morgan y sus asociados, poseen en estos momentos el poder financiero más grande que en tiempo alguno haya tenido nadie en sus manos. La inspección de la Equitable y de la Mercantile Trust Company va anexa a la venta. Hace solo unos días la inspección de la Guaranty Trust Company pasó a cargo del Sindicato Morgan.

El Banco Nacional de Comercio, el segundo de los Estados Unidos en importancia, ha ido a parar a las mismas manos. Y en estos instantes se está creando un trust de dinero, con Mr. Morgan a la cabeza, el cual reviste proporciones gigantescas, inauditas.

En la actualidad no se hace otra cosa en los círculos financieros que comentar este último negocio y calcular cuántas Compañías de seguros, cuántos trusts, cuántos Bancos, cada uno con muchos millones de capital, van a entrar en esta colosal combinación.

A más de la adquisición de la mayoría de los fondos de la Equitable, Mr. Morgan, por medio de Mr. George Perkins, participe de la casa de banca Morgan, está ya en simpática alianza con la New York Life Insurance Company.

Algunos periódicos, comentando estos negocios, publican cuadros de las instituciones de seguros y de crédito que actualmente se hallan sujetas a la inspección de Mr. Morgan y del capital que cada una representa.

He aquí uno de estos cuadros, el más moderado seguramente:

Equitable Life Assurance Society, 92 millones de libras.

New York Life Insurance Co., 111.400.000.

National Bank of Commerce, 49 millones.

First National Bank, 37 millones.

Guaranty Trust Co., 20 millones.

Mercantile Trust Co., 15 millones.

Equitable Trust Co., 12.400.000.

Bankers Trust Co., 9.600.000.

Astor Trust Co., 3.400.000.

Total, 349.400.000 libras.

Pero esta cifra es demasiado modesta, según el «New York American», el cual estima que dicha cifra debe elevarse a 500 millones de libras.

Mr. Morgan, que está próximo a cumplir setenta y tres años, conserva para los negocios una actividad juvenil. Desde que empezó su carrera financiera, en 1857, en la casa de Banca neoyorquina de Duncan, Sherman y Compañía, puede decirse que no ha tenido un día de reposo.

Hasta ahora nunca se ha atribuido a mister Morgan la menor intención de dejar los negocios. Es el jefe activo de uno de los dos más poderosos Bancos del mundo.

La lista de las Compañías de que es consejero ó director, ocupa media página en el directorio de directores. Y ninguna de estas Direcciones es un título huero, pues mister Morgan posee, como nadie, el sentimiento de la responsabilidad, aneja a tales cargos.

### SAINETE INTERNACIONAL

#### Un insulto al Japón

BRUSELAS. El ministro del Japón ha formulado, en virtud de una queja del cónsul de su país en Amberes, una curiosa reclamación diplomática, que es hoy el tema regocijado de todas las conversaciones.

Ello fué que un obrero de Amberes, al ser amonestado por un agente de policía, se rebeló contra la amonestación y prorrumió en grandes denuestos contra el representante de la autoridad.

Entre las palabras con que el obrero obsequió al agente, estaba la de agente japonés.

Al oírse llamar japonés, la indignación del policía llegó al colmo.

Detuvo a su injuriador y le entregó al Tribunal correccional, que le impuso una penalidad de ocho días de cárcel.

El representante del Japón pide explicaciones del hecho de haber sido castigado un individuo por haberle llamado a otro japonés, en señal de desprecio.

Huelga decir que el público dedica a este asunto los más sabrosos comentarios.

### NIÑOS MARTIRIZADOS

#### Madre desnaturalizada

PARIS. Un telegrama de Brest refiere la detención, en una aldea de aquellas cercanías, de una repugnante mujer, que hacía a sus cuatro niños víctimas de constantes tormentos.

El mayor de estos niños tenía doce años, y el menor, poco más de un mes.

La madre, entregada por completo a la bebida, tenía a sus hijos enteramente abandonados, y durante los breves ratos que pasaba en su casa, les golpeaba, a veces bárbaramente.

Si el recién nacido no ha muerto de hambre, lo debe al buen corazón de sus hermanos, que eran los que se ocupaban de alimentarle, limpiarle y vestirle.

Un médico ha comprobado que el pobre pequeñuelo, habiendo nacido con una perfecta constitución física, hallase tan debilitado por el abandono y el hambre en que ha pasado el primer mes de su vida, que será ya imposible que se recupere, ni que llegue jamás a tener buena salud.

Un vecino ha denunciado el hecho, y la policía ha entrado en la humilde casa, donde ha encontrado a los niños acurrucados en un rincón, temblando de hambre y de frío. Todos ellos están raquíticos, y su aspecto infunde la mayor compasión.

El juzgado ha tomado varias declaraciones, quedando confirmados los malos tratos y el abandono absoluto en que tenía a sus hijos esa madre desnaturalizada.

De las declaraciones ha surgido, además, el convencimiento de que otro niño que tuvo la detenida y que falleció hace dos años, murió de hambre.

El suceso ha producido en Luzzoch, que así se llama la aldea de que se trata, indignación tan viva, que a la policía le ha costado verdadero trabajo impedir que la desnaturalizada madre fuera lynchada por sus convectos.

Todos los niños presentan huellas de haber sido cruelmente golpeados.

### BODA INTERRUPTA

#### Muerto por una campana

PARIS. Un telegrama de Fribourg (Suiza) da cuenta de un triste y raro suceso ocurrido cerca de dicha población.

Fra en la aldea de Bayer y en el momento de ir a celebrarse una boda.

La campana de la iglesia convocaba a los fieles para la misa.

Los novios y los invitados habíanse reunido en un campo que se extiende delante de la iglesia y se dispusieron a entrar en el templo.

El sacristán precedía a la feliz pareja.

De súbito, la enorme campana de bronce se desprendió y cayó a tierra con formidable estrépito.

Los novios, que iban a entrar en la iglesia en aquel momento preciso, retrocedieron con espanto.

La campana había caído sobre el sacristán, dejándole materialmente aplastado contra el suelo.

La impresión fué tan honda, que nadie se atrevió ya a entrar en el templo.

La boda ha quedado aplazada para más adelante.

El infortunado sacristán desempeñaba aquel día sus funciones por primera vez.

El suceso ha producido en toda la comarca profunda sensación.

Rogamos a nuestros suscriptores, corresponsales y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

### Avisos útiles.

De moda Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (rincónada)

POR DEFUNCION Hasta el 31 diciembre se liquidan todas las alhajas de la Casa MEXIA, HERRERA Y C.ª Carrera de San Jerónimo, 8.



# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS**  
Han contraído matrimonio:  
En Málaga, D. Antonio de la Huelva Cordero con la señorita Elvira Navas Traverso.  
En Badajoz, D. Ricardo Márquez con la señorita Dolores Díaz Antequera.  
En Barcelona, el Sr. Roca y Pi con la señorita Rosita Cusacha.  
En breve contraerán matrimonio:  
En Barcelona, D. Ignacio Nadal con la hija mayor de la condesa viuda de Santurce.  
En Salamanca, D. Julián Pérez Elisa con la joven Aurelia Barta.

**NECROLOGÍA**  
Han fallecido:  
En Valladolid, doña Victoria Fernández Rivera.  
En Arellano, doña Ezequiel Baigorri.  
En Sevilla, el marqués de la Grañina.  
En Tarragona, doña María Teresa Folch y Folch.  
En Vitoria, la niña Cecilia Ugarte.

**VIAJES**  
Han llegado:  
A Valladolid, doña Concepción Martín de Caderot y D. Francisco del Río.  
A Cartagena, D. Francisco Isasa, D. Tomás Carroño, D. Juan Spottorno, D. Luis de Aguirre y D. José Pelegrín.  
A Oviedo, D. Fernando del Rosal.  
A Salamanca, D. Ramón Cuesta y D. José Villar.  
A Coruña, D. Antonio Vasagonte y D. Celestino Álvarez García.  
A Barcelona, el marqués de la Matilla, el conde de Valle Marles y el conde de Sástago.

Han salido:  
De Salamanca para Santander, D. Tomás Piña Manzano, y para Madrid, el Sr. Tino.  
De Pamplona para Zaragoza, el general Cijedra y el capitán Rueda.  
De Málaga para Alicante, D. Angel Vela Hidalgo.  
De Valladolid para Potes (Santander), don Indalecio Sobirón.

**NACIMIENTOS**  
Han dado a luz:  
En Murcia, la esposa de D. Sebastián Ramallo un niño.  
En Badajoz, la esposa de D. Manuel Carrizosa, una niña.  
En Soria, la esposa de D. Felipe López Agreda un niño.

## VALENCIA Y LA EXPOSICIÓN

**Los federales.**  
VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Los federales han publicado un manifiesto en el que expresan su decisión de votar en las próximas elecciones a los candidatos republicanos sin distinción de matices.  
Además anuncian que, por acuerdo unánime, han decidido entrar en la coalición republicano-socialista, y que al efecto enviarán delegados a la Junta mixta que ha constituido esta.

**Los obreros católicos.**  
VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El Patronato de la Juventud obrera ha acordado adherirse al mensaje que los obispos dirigieron al Gobierno, protestando de la reapertura de las escuelas laicas.

**Mitín electoral.**  
Mañana, por la noche, se celebrará un mitín electoral, en el teatro Pizarro, que servirá de presentación de los candidatos a concejales de la Unión republicana.  
Harán uso de la palabra los Sres. Beltrán y Azzati.

**Los liberales.**  
Continúa siendo tema de todas las conversaciones el pleito entablado entre los liberales y el gobernador.  
«El Mercantil», censurando las manifestaciones que se hacen, que impiden se llegue a una avenencia de armonía, dice que al gobernador sólo le defienden los que protegen el juego.

**Viaje del Sr. Testor.**  
VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el tren correo ha salido para Madrid el director general de Penales, Sr. Testor, despidiéndole en la estación el gobernador civil y algunos amigos íntimos.

**Comisión de naranjeros.**  
En el mismo tren ha marchado una Comisión, presidida por el conde de Montornés, para gestionar auxilios de carácter agronómico para salvar de la crisis que se avecina a la producción naranjera.  
A la Comisión se le tributó una despedida afectuosa.

## LA JOVEN DESAPARECIDA

Estaba en Granada.  
Recordarán nuestros lectores que hace dos meses desapareció de Madrid una lindísima joven de quince años, aprovechando unos escasos minutos que su madre se apartó de su lado, en la Iglesia de San Ginés.  
Dicha joven ha sido desde entonces incesantemente buscada, sin que se lograse dar con su paradero. Hoy nuestro corresponsal en Granada nos da por fin cuenta de la aparición de la joven, en el siguiente telegrama:  
«GRANADA. (Miércoles, tarde.) Se ha presentado en casa de un pariente suyo, apodado el Pescadillo, la joven Angeles Barrios, que desapareció de la Iglesia de San Ginés, en Madrid, hace dos meses, y de la que han hablado los periódicos de la corte.

Vestía de negro, y tapaba su cara con un velo negro, para evitar las miradas de los transeúntes.

Llegó anoche en el correo, siendo seguida desde la estación por el policía Sr. Lobella.  
Este la detuvo luego en casa del Pescadillo, llevándola a casa de otra hermana casada, y que vive en la calle de San Jacinto.  
La joven Angeles venía procedente de Cádiz.  
En casa de su hermana se arrodilló ante ésta, pidiéndola perdón y asegurando que no le ha pasado nada.  
Luego pidió que telegrafiasen a sus padres para que se tranquilizaran.  
Se niega a decir dónde ha estado en los dos meses que han transcurrido desde que desapareció de Madrid.

El jefe superior de la Policía, preguntado por nosotros acerca de este asunto, nos ha dicho:  
«Efectivamente, según telegrama que recibí anoche, a las doce, del gobernador de Granada, contestando a los que la Jefatura le había dirigido el día 13 de octubre y el 6 de diciembre, anoche llegó en el correo a dicha capital, procedente de Algeciras, la joven que se buscaba; ésta se encuentra en casa de un tío suyo, y piensa recogerla una hermana de dicha señorita.

La Jefatura de Policía, no obstante lo dicho por algunos periódicos respecto a su falta de diligencia para averiguar el paradero de dicha señorita, creyó de su deber no decir absolutamente nada del resultado de las investigaciones que con éxito se estaban practicando por algunos agentes de Policía, gracias al cual se dirigieron varios telegramas al gobernador de Granada, suponiendo que la joven iría a dicha capital.

Hay que tener en cuenta que la desaparición de la señorita Barrios ocurrió el día 9 de octubre, y hasta el día 13 no se denunció el hecho en la Jefatura; además, el Sr. Barrios no indicó la menor sospecha sobre persona que hubiera podido intervenir en la desaparición, a pesar de todo, y de que la joven no se hallaba en Madrid, la gestión de la policía ha tenido un feliz resultado.

Ya ven ustedes cuán injustamente se ha supuesto que la policía no ha procedido con la debida diligencia.»

## El teatro en provincias

**BARCELONA.** Obras representadas en los teatros de Barcelona el día 6 del actual:  
Teatro Tivoli.—Hipl, Hipl, La prueba, Sangre moza, Hipl, Hipl, Barcelona ó atracción de forasteros.  
Eldorado.—Bohemios, Lohengrin, La Princesa del Dollar.

Teatro Nuevo.—A la vera del queré, Las barbas del vecino, La señora Barba Azul, La viuda mucho más alegre, El hijo de Apolo, La Princesa del Dollar.  
Teatro Apolo.—Los amores de Julieta y Romeo, El juez de su propia sangre, La Reina María Antonieta ó la Revolución francesa, Amor a oscuras.

Teatro Arnan.—El corazón de una Reina, La bona gen, Carretas d'amor.  
Teatro Soriano.—La pajarrera nacional, Sala Imperio, Miss Helyett.  
Teatro Español.—Las dos Princesas, La brujía.

**CORUNA.** En el teatro Principal se han representado Sangre moza, Los cuatro trapes, La Marcha de Cádiz, Los hombres alegres, El método Gorrís y La tasa de té.

**HUELVA.** En el teatro Cómico ha debutado con éxito grande la compañía La Riva.  
**JEREZ DE LA FRONTERA.** La compañía Vico está haciendo una provechosa campaña en el teatro Eslava, donde últimamente ha tenido un éxito grande representando la obra de Dicenta El crimen de ayer.

**ALICANTE.** Paco Guillén, el celebrado actor, está cosechando grandes aplausos, así como la compañía que dirige y que con éxito actúa en el teatro Nuevo.  
En Los gnipos, El arte de ser bonita, El primer amor, Los ojos negros y La vida alegre, ha sido aplaudidísimo; compartiendo los aplausos con los principales artistas de la compañía.

**PALMA.** En el teatro Lírico se ha estrenado la última producción de los Quintero, la zarzuela El patinillo.

## PULSERAS DE PEDIDA desde 50 pesetas. Adorosos desde 100 Joyería de Moda. CARRETAS, 3

## ANDALUCÍA

**Reservistas de Bailén.**  
BAILEN. (Miércoles, tarde.) Ha llegado un cabo reservista, perteneciente al batallón de Tarifa.  
Se llama Juan Antonio Camacho Avance. Está enfermo.  
Fue recibido cariñosísimamente.

**El «Buenos Aires».**  
CADIZ. (Miércoles, tarde.) Procedente de distintos puertos americanos, ha fondeado el transatlántico Buenos Aires.

**Regreso de concejales.**  
CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha regresado de Madrid la Comisión del Ayuntamiento que fué a la corte a llevar el mensaje de adhesión al Sr. Moret.

El teniente alcalde Sr. Rivas Valladares dará cuenta en la próxima sesión de la excelente acogida que tuvieron los comisionados por parte de los Sres. Moret, Laviña, Corcas, Luque y Gasset, los cuales están dispuestos a resolver favorablemente varios asuntos de interés para Cádiz y la Carraca.

## Un banquete

**CADIZ.** (Miércoles, tarde.) En el Puerto de Santa María se ha celebrado un banquete en honor del diputado D. Juan Peman y de los ingenieros D. Enrique Martínez y don Francisco García Sola, a quienes se debe el dragado del Guadalete.

Al banquete concurren las autoridades y representaciones de las Corporaciones locales y de todas las clases sociales.  
Al final hubo brindis entusiastas, poniendo de manifiesto lo que el dragado del río significa para el resurgimiento del Puerto de Santa María.

## ARAGON

**ZARAGOZA.** (Miércoles, tarde.) Las autoridades trabajan sin descanso en el sumario instruido para averiguar quienes son los autores de la colocación de las bombas en la casa número 19 de la calle de la Independencia.

Ha sido elevada a prisión la detención de los hermanos Sueca y el herrero apodado el «Chato».

Han prestado declaración y han sido objeto de otras diligencias, que no conozco por la reserva con que se lleva el sumario.

Aunque nada se puede decir respecto a la verosimilitud de la pista que se sigue, todo induce a sospechar que no se dará con los autores.

**De elecciones.**  
Los círculos políticos se ven estos días concurrendos, como pocas veces se ven.

Los candidatos y agentes recorren los domicilios de los electores, abogando por sus candidaturas.

A juzgar por el entusiasmo que hay, las elecciones del domingo serán más movidas que nunca.

Se calcula que emitirán el sufragio el 60 por 100 de los electores.

Los liberales trabajan con mucho entusiasmo.

Se hacen gestiones cerca del candidato liberal independiente D. Senén Pérez, que se presenta por el distrito de San Miguel, para que retire su candidatura.

Se cree no conseguirán su propósito.

## El Refugio.

La Hermandad del Refugio ha celebrado junta general.

Se dio cuenta de haber sido asistidos, durante el mes pasado, 1.223 pobres.

## Contra el terrorismo.

Esta noche la Federación obrera celebrará un mitin para protestar del iniciado terrorismo en Zaragoza, según la comunicación que han presentado en el Gobierno Civil.

## Imposición de una medalla de oro.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, noche.) El acto de la imposición de la medalla de oro al Cristo de la Real Hermandad de la Sangre de Cristo, ha sido muy solemne.

El crucifijo estaba colocado sobre un valioso paño de terciopelo.

El niño Enrique Laguna llevó sobre una bandeja de plata la medalla, que ha sido costeada por D. Julián Bel.

El conde de Sobradill no asistió al acto, por hallarse prestando los servicios humanitarios de la Hermandad.

Entre otras personas distinguidas asistieron los Sres. Blanco, Sáenz, Esponera, Royo, Mozota, Cervero, Padules, Soler, D. Luis Azara, D. Pedro Catalán, D. Alejandro Palomar, el vizconde de Espés, D. Félix Burriel, don José Ardany, el alcalde Sr. Bel, una Comisión de la Cruz Roja y otras personas.

El crucifijo fue llevado en hombros hasta el centro de la iglesia y, una vez allí, el canónigo Sr. Gil, en nombre del arzobispo, pronunció un breve discurso, y procedió acto seguido a la imposición de la medalla.

## Mitín republicano.

**HUESCA.** (Miércoles, noche.) Se ha celebrado hoy un mitín electoral, organizado por los republicanos.

Presidió el acto el Sr. Vicen, quien hizo la presentación de los candidatos.

El vapor «Segundo» marchó en socorro de la corbeta y consiguió darle remolque, que fué bastante accidental, pues rompióse las amarras tres veces antes de llegar al puerto.

Continúa el temporal.

## VALENCIA

**Un atropello.**  
ELDA. (Miércoles, tarde.) El alcalde del pueblo de Petrel, liberal moretista, constituido legalmente con arreglo al art. 59, ha sido destituido por el gobernador civil con fuerza de la benemérita, y sustituido por un alcalde conservador, sobre el que pesa un proceso.

El pueblo de Petrel protesta indignado de la conducta del gobernador, y los ánimos están muy excitados contra los canalejistas, a los que se supone autores de este atropello.

## VASCONGADAS

**Los ferrocarriles transpirenaicos.**  
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Delegación Hispanofrancesa de los ferrocarriles transpirenaicos se ha reunido nuevamente en la Diputación, cejando ultimados los detalles técnicos del ferrocarril del Cantabrico.

Mañana tratará del de Noguera-Pallaresa, y el viernes del de Ripoll-Aix-les-Thermes.

Mañana ofrecerá la Delegación un banquete, en el hotel Continental, a los gobernadores civil y militar, consul francés, alcalde presidente y vicepresidente de la Diputación.

## Toma de posesión y dimisión.

Mañana vuelve a encargarse de la Alcaldía D. Jorge Strástrégui.

En el momento de posesionarse del cargo reiterará por tercera vez su dimisión.

## El temporal.

Reina un temporal gradísimo, con viento huracanado y lluvia copiosa.

El mar está imponente y son muchos los barcos que vienen de arribada a guarecerse en el puerto.

## Propaganda socialista.

Los socialistas han celebrado un mitin de propaganda electoral, en el que ha reinado orden completo.

## ESTADO DEL TIEMPO

En toda España aumenta y presión barométrica y las temperaturas son más moderadas.

Las lluvias se han circunscrito en la costa del Cantabrico.

En San Sebastián llueve copiosamente, se han medido 45 litros por metro cuadrado.

En Madrid mejora el tiempo, salvo la fuerza del viento, que hace el día insostenible.

## PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

CAPITALES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvias en milímetros
San Sebastián	13	6	45
Bilbao	14	6	10
Santander	11	6	10
Oviedo	11	6	10
Coruña	14	6	10
Pontevedra	14	6	10
Orense	14	6	10
León	8	3	10
Burgos	11	6	10
Valladolid	11	6	10
Salamanca	11	6	10
Zamora	9	4	10
Sta. Cruz Tenerife	20	16	10
Cáceres	13	8	10
Badajoz	15	5	10
Córdoba	14	8	10
Sevilla	18	11	10
Huelva	17	10	10
Málaga	17	11	10
Jáen	11	4	10
Granada	10	4	10
Almería	17	11	10
Murcia	19	11	10
Alicante	17	11	10
Valencia	15	10	10
Albacete	11	6	10
Ciudad Real	10	5	10
Cuenca	9	4	10
Segovia	7	1	10
Ávila	6	1	10
Guadalajara	9	4	10
Soria	11	6	10
Huesca	11	6	10
Zaragoza	13	8	10
Teruel	9	4	10
Palma	16	7	10

## GALICIA

**Proclamación de candidatos.**  
CAMBADOS. (Martes, mañana.) Recibido el miércoles, mañana.) Han sido proclamados concejales los que figuraban en la candidatura apoyada por todo este distrito de Grove, reinando por tal motivo gran regocijo.

La candidatura antipopular que trataba de imponer un conservero, cacique y desacreditado, que expulsó de la fábrica a los trabajadores que se resistían a votarla, ha sido retirada por propia iniciativa, temiendo una derrota mayor que la sufrida en mayo último.

**Las próximas elecciones.**  
CORUNA. (Miércoles, noche.) Los republicanos aspiran a obtener 12 puestos en las próximas elecciones.

La lucha electoral despierta entusiasmo. Han publicado los republicanos un manifiesto para combatir la candidatura de sus adversarios que está formada por otros doce candidatos conservadores, católicos y ex-republicanos, candidatura que, según el manifiesto referido, es enemiga de la cultura y de la higiene.

Considerase probable el triunfo de 12 republicanos y cinco conservadores.

**Choque de barcos.**  
Entró de arribada forzosa, a causa del temporal reinante, la corbeta francesa «María».

El vapor «Segundo» marchó en socorro de la corbeta y consiguió darle remolque, que fué bastante accidental, pues rompióse las amarras tres veces antes de llegar al puerto.

## VALENCIA

**Un atropello.**  
ELDA. (Miércoles, tarde.) El alcalde del pueblo de Petrel, liberal moretista, constituido legalmente con arreglo al art. 59, ha sido destituido por el gobernador civil con fuerza de la benemérita, y sustituido por un alcalde conservador, sobre el que pesa un proceso.

El pueblo de Petrel protesta indignado de la conducta del gobernador, y los ánimos están muy excitados contra los canalejistas, a los que se supone autores de este atropello.

## VASCONGADAS

**Los ferrocarriles transpirenaicos.**  
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Delegación Hispanofrancesa de los ferrocarriles transpirenaicos se ha reunido nuevamente en la Diputación, cejando ultimados los detalles técnicos del ferrocarril del Cantabrico.

Mañana tratará del de Noguera-Pallaresa, y el viernes del de Ripoll-Aix-les-Thermes.

Mañana ofrecerá la Delegación un banquete, en el hotel Continental, a los gobernadores civil y militar, consul francés, alcalde presidente y vicepresidente de la Diputación.

## Toma de posesión y dimisión.

Mañana vuelve a encargarse de la Alcaldía D. Jorge Strástrégui.

En el momento de posesionarse del cargo reiterará por tercera vez su dimisión.

## El temporal.

Reina un temporal gradísimo, con viento huracanado y lluvia copiosa.

El mar está imponente y son muchos los barcos que vienen de arribada a guarecerse en el puerto.

## Propaganda socialista.

Los socialistas han celebrado un mitin de propaganda electoral, en el que ha reinado orden completo.

## ESTADO DEL TIEMPO

En toda España aumenta y presión barométrica y las temperaturas son más moderadas.

Las lluvias se han circunscrito en la costa del Cantabrico.

En San Sebastián llueve copiosamente, se han medido 45 litros por metro cuadrado.

En Madrid mejora el tiempo, salvo la fuerza del viento, que hace el día insostenible.

## PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

CAPITALES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvias en milímetros
San Sebastián	13	6	45
Bilbao	14	6	10
Santander	11	6	10
Oviedo	11	6	10
Coruña	14	6	10
Pontevedra	14	6	10
Orense	14	6	10
León	8	3	10
Burgos	11	6	10
Valladolid	11	6	10
Salamanca	11	6	10
Zamora	9	4	10
Sta. Cruz Tenerife	20	16	10
Cáceres	13	8	10
Badajoz	15	5	10
Córdoba	14	8	10
Sevilla	18	11	10
Huelva	17	10	10
Málaga	17	11	10
Jáen	11	4	10
Granada	10	4	10
Almería	17	11	10
Murcia	19	11	10
Alicante	17	11	10
Valencia	15	10	10
Albacete	11	6	10
Ciudad Real	10	5	10
Cuenca	9	4	10
Segovia	7	1	10
Ávila	6	1	10
Guadalajara	9	4	10
Soria	11	6	10
Huesca	11	6	10
Zaragoza	13	8	10
Teruel	9	4	10
Palma	16	7	10

## EXTRANJERO

**Temperatura de hoy a las 7 de la mañana.**

Lisboa	12	Bruselas	10
Oporto	10	Valencia	15
Funchal	17	Greenwich	10
Paris	1	Berlin	10
Cherburgo	1	Hamburgo	10
Breza	1	Viena	10
Bardeos	1	Budapest	10
Biarritz	1	Copenhaga	10
Lyon	1	Cristiansburg	10
Marsella	1	Moscú	10
Roma	1	Niocolaieff	10
Nápoles	1	Petersburgo	10

## MADRID

**Observaciones de las últimas 24 horas.**  
Presión, 760,6 mm.  
Máxima, 10 mil.  
Mínima, 7,0 mil.  
Dirección, NO.  
Recorrido, 710 kilómetros.  
Viento, variable, 10 mil.  
Temperatura Máxima, 10°.  
Mínima, 8°.  
Humedad relativa, 60%.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

9 de diciembre de 1859.

Se ha discutido largamente sobre la calificación más oportuna para la guerra que hacen nuestras armas en Marruecos, llamándola guerra de religión, de conquista, de civilización, etc. Nosotros tenemos por impertinente esta cuestión. En toda guerra, y especialmente en la que hace un país civilizado, no pueden menos de figurar cuantos elementos constituyen su civilización; y así, lejos de sostener que la guerra actual sea exclusivamente civilizadora, religiosa ó de cualquiera otra naturaleza, creemos que debe ser y será positivamente guerra de todo contra todo.

El corresponsal de «La Corona», periódico de Barcelona, en el campamento del Serrallo, dice, hablando del impetu con que atacan los marroquíes, lo siguiente: «He asistido y tengo en mi hoja de servicios ciento cuarenta y siete acciones de guerra; hice la campaña de los siete años en Navarra, las provincias Vascongadas y Cataluña; he visto de cerca el empuje de las masas de Zúñiga, cargando desesperadamente a los batallones constitucionales; pero tan ciego furor como el que presentan estos bárbaros, no lo había visto nunca.»

Las correspondencias del teatro de la guerra, recibidas por la «España Médica», confirman lo que dijimos acerca de la digna conducta de los oficiales de Sanidad Militar. Al terminar la acción del 25 no quedaba un solo herido sin recibir la primera cura sobre el campo de batalla. Todos los profesores rivalizaron en actividad y entusiasmo. Los señores Sastre, Stork y Somogy, médicos de Borbón y Cazadores de Madrid, se vieron envueltos por la morisma, cuando estaban curando heridos al lado de sus batallones respectivos. Por fortuna salieron completamente ilesos de este grave contratiempo. Las compañías sanitarias han desplegado también el celo más útil.

La «Correspondencia Havas», de París, dice las siguientes frases á nuestra cuestión con Marruecos:

«Las personas que han recorrido el litoral africano pasando el Estrecho de Gibraltar, pueden darse cuenta de las dificultades con que tiene que luchar un ejército invasor destinado á operar contra Marruecos. Rocas escarpadas que se elevan á orillas del mar, cortadas por gargantas erizadas de maleza y cuyo paso bastaría á cortar algunos fragmentos desprendidos, tal es el aspecto que presenta la costa fronteriza de Gibraltar. Verdad es que hacia la entrada del Mediterráneo, en las cercanías de Ceuta, la ribera la hace más accesible; pero muy pronto, y á la proximidad de la misma plaza, las dificultades del terreno vuelven á empezar: los bosques de palmeras tanas se multiplican, y se comprende perfectamente que los españoles hayan resultado incendiarios para facilitar su marcha por el interior del país.

Todas las ventajas están pues del lado de la defensa; sin embargo, la superioridad de su disciplina y de su organización, la pericia de sus jefes y su tranquilo valor, han hecho inclinar hasta ahora la balanza en favor de los soldados de Isabel II. Estos no se dejan intimidar ni por los gritos salvajes de sus fanáticos enemigos, ni por la tenacidad de las hordas que confiadas en su fuerza numérica, vuelven sin cesar á la carga.»

El capitán de Tabavera, Sr. Olivares, ha sido ascendido á comandante por el general en jefe, sobre el campo de batalla.

Uno de estos días debe salir para el campamento del Otero, el bizarro comandante de Caballería D. Rafael Ceballos Escalera, encargado de entregar á nuestro valiente Ejército las dos banderas que S. M. la Reina le regaló en señal de su gratitud, bordadas por su augusta mano. Ayer tarde debió recibirlas el Sr. Ceballos de nuestra excelsa soberana.

El «Correo de Andalucía», periódico de Málaga, resume así, el día 6, las noticias que había recibido á última hora:

«Se confirma que la primera división atacada por los enemigos fué la Gasset, compuesta del regimiento de Borbón y Cazadores de Simancas y Cataluña; cortaron la retirada á los enemigos, que murieron casi todos en las bayonetas de nuestros soldados; unos cuarenta se arrojaron al mar; O'Donnell dirigió la acción desde el redujo de Isabel II; premio varios sobre el campo de batalla; hemos perdido 40 muertos, entre ellos el capitán de la segunda compañía de Simancas, y unos cien heridos; los moros dejaron en el campo 4.000 cadáveres; nuestras tropas han verificado un movimiento para ensanchar la línea; van llegando heridos á Algeciras; se habla de un capitán que mató á tres moros, y en el mismo campo fué ascendido á comandante; el teniente de Cazadores D. José Vila le ha dado el grado de capitán; la bahía de Ceuta está llena de buques con efectos de boca y guerra; la animación es indescriptible; á las tres de la tarde del día 3 se vela desde el Hacho una nueva acción que sostienen nuestras tropas, y á las cuatro y media continuaba el fuego; los españoles avanzaban con dirección á Tetuán.

Unos moros, residentes en Gibraltar recibieron cartas de sus parientes después de la

acción del 25, y, entre otros embustes, se les decía: «Habéis de saber que hemos copado al gran cristiano que se llama O'Donnell y le vamos á fusilar.»

En una carta de un capitán herido, escrita al señor cónsul de España en Gibraltar, se dice:

«Hemos dado una gran acción (la del 25); entre heridos y muertos, ha habido de los enemigos cerca de tres mil; hemos mandado 500 presidiarios para enterrarlos, y sufrido la desgracia de 500 hombres, entre muertos y heridos.»

La marroquí «Crónica», de Gibraltar, publica una carta fechada el 27 en el campamento cristiano, que dice le merece completo crédito, y que se expresa así, refiriéndose al combate del 25:

«Los moros fingieron un ataque contra nuestra derecha y arrojaron todo el grueso de sus fuerzas contra nuestro centro izquierdo. El combate duró desde la una hasta las cuatro de la tarde, á cuya hora fueron arrojados de todos lados con una pérdida verdaderamente grande. Montones de cincuenta, ochenta y más cadáveres se encontraban en las posiciones que hablan ocupado los moros. Conocido es el cuidado que tienen de llevarse sus muertos; pero esto no pueden hacerlo cuando son derrotados, como ciertamente lo fueron anteayer. Calculo sus pérdidas en quinientos ú ochocientos hombres fuera de combate; de ellos 250 muertos. Nosotros también sufrimos considerablemente.»

Hasta aquí el corresponsal de «La Crónica».

Otra correspondencia de Algeciras dice: «Por unos oficiales franceses correspondientes á esta escuadra, con quienes hablé anoche, he sabido que, habiendo estado en Tánger después de la acción del 25, supieron, por boca y confesión del bajá, á quien parece que visitaron, que la pérdida que tuvieron en aquella jornada fué de novecientos á mil moros fuera de combate, y de nuestra parte he averiguado que la pérdida sufrida en la misma acción fué de setenta y cinco á ochenta muertos y de trescientos á cuatrocientos heridos. La confesión del bajá debe tenerse más bien en menos que en más, como usted debe suponer, y como que la herida de bala cónica y la impericia de sus cirujanos hacen mortales nuestros disparos, puede asegurarse que todos ellos pasarán de esta vida á gozar de las huries que les prometió el profeta en su paraíso.

Señalada prueba del arrojo con que nuestros oficiales afrontan los ataques de los marroquíes, dando á sus soldados el ejemplo, es lo que ha pasado en el regimiento de Borbón.

De los ocho cadetes con que este Cuerpo entró en campaña, sólo había en filas, á la fecha de las últimas noticias, según dice un periódico, tres de estos valientes jóvenes. Uno de ellos, el Sr. España, murió de un balazo en la acción del 25, Uzeza recibió un balazo en una pierna, Herro otro en una rodilla y una confusión en un brazo, Magdalena enfermó á consecuencia de las fatigas de la guerra y otro, cuyo nombre no recordamos, ha recibido igualmente otra herida. Ninguno de ellos lo está de gravedad.

Llamamos la atención del excelentísimo Ayuntamiento sobre este párrafo:

«El Tribunal de policía de Versailles ha condenado á tres meses de prisión, á cien francos de multa y á los gastos del juicio á un vendedor de leche por expenderla falsificada.»

Sobre este particular reina en España una manía que merece ser corregida. Si se castiga al que lleva moneda falsa para comprar, ¿por qué no ha de castigarse al que expende géneros sofisticados? ¿No es un ladrón el que á viva fuerza ó por maña se apodera de los efectos de una tienda? Pues ladrón es también el que adultera los artículos de venta. En Madrid no se bebe leche, sino agua blanca; en Madrid no se analizan las substancias con que suele quererse espesar dicho líquido, y otro tanto sucede en muchas poblaciones.

La salud pública exige constante vigilancia, y estamos seguros de que la municipalidad no desoirá nuestra advertencia. Debemos decir, en honor de la verdad, que se hacen algunos reconocimientos; pero parciales y de plazos determinados, y era preciso que lo mismo la leche, que todos los demás artículos de comida y bebida, fueran diariamente inspeccionados.

El «Pescado volador», tal es el nombre dado á una máquina recientemente expuesta en el palacio de los Campos Eliseos, destinada á probar que, con la misma facilidad que por la tierra y el agua, se puede viajar por los aires. Las experiencias se están haciendo dos veces por semana, en la gran nave del palacio; tiene, en efecto, la forma de pescado.

Las diarias noticias que recibimos de Málaga indican que allí no se esperaba más que un viento favorable para la salida del tercer Cuerpo, pues nos dice nuestro corresponsal que el Levante fuerte que ha reinado durante dos días en la costa de Málaga se ha opuesto al embarque de dicho tercer Cuerpo; habiendo cedido algo en la tarde del 6, se dieron inmediatamente las órdenes para que al día siguiente, á las siete de la mañana, estuviesen prontas á ocupar sus puestos, á bordo de los buques del convoy, las tropas de la primera división, y que para las dos de la tarde lo verificasen igualmente las de la segunda.

Las siete raciones que llevan los soldados se componen de tocino, arroz, galleta y vino, y son de buena calidad.

Quedan en Málaga, prontas á marchar tras las tropas que se van en el primer viaje, 300

mulas de brigada y las dos baterías montadas que componen la Artillería de dicho Cuerpo de Ejército.

El despacho telegráfico que anoche comunicó el Gobierno, es preludio de que tan luego como pueda habilitarse paso para la artillería, continuarán las operaciones, tan gloriosamente inauguradas.

«Algeciras 8.—El general en jefe del Ejército de África al excelentísimo señor ministro interino de la Guerra.—Campamento del Otero, 8 de diciembre de 1859. A las nueve de la mañana. Sin novedad. El general Prim está ejecutando un movimiento de flanco sobre Tetuán, hasta dos leguas de distancia, con objeto de proteger el trabajo de limpiar de malezas y hacer practicable el camino.»

Nosotros hablamos oído, en efecto, y aun creemos que lo haya indicado algún periódico, que los presidiarios de Ceuta se ocupaban en abrir un camino por entre los espesos bosques que rodean el campamento y ocupan parte del terreno en dirección á Tetuán.

Las noticias que han corrido por Málaga, relativamente á una nueva acción que se suponía haber sido dada por las tropas del primero y segundo Cuerpo en el día 3, no se han confirmado.

Pocos detalles se tenían también acerca del reconocimiento hecho sobre la izquierda del campamento por el general Zabala. Se decía sólo que dicha operación se había efectuado con cuatro batallones, sin encontrar obstáculo alguno, tanto en la ida como en el regreso. No lo extrañamos porque los enemigos están bien escarmentados.

Nuestro corresponsal en el teatro de la guerra nos dice:

«Campamento del Serrallo, 3 de diciembre.

«Nada nuevo ocurre. Los moros están acobardados á consecuencia de los julepes que les hemos dado y particularmente el día 30. Ya se temerán la poca ropa que tienen antes de volver á buscarnos. El camino de Tetuán es ahora objeto de nuestra atención: no tardaremos en conocerle prácticamente. Un moro renegado que llegó aquí ayer de Tetuán, cuenta que allí están desesperados con el desastroso resultado de la acometida del 30 que los santones habían profetizado sería para extermio del ejército cristiano. Es infinito el número de cadáveres moros que se descubren en los matorrales donde se dió la acción. Se va quemando ó enterrando, á fin de que su putrefacción no cause daño á la salud. No todos los muertos son del sexo masculino, pues se han encontrado los cadáveres de dos moras, jóvenes ambas. El Ejército estaba animoso desde que pasó el Estrecho; pero la llegada del general en jefe ha venido á infundirle nueva confianza y nueva alegría. No me extiendo más porque me temo no alcance la carta al vapor que sale hoy de Ceuta.»

No ha habido nuevas entradas de cólicos en los Hospitales de Málaga. Todas las noticias están contestes en que la disenteria es la única enfermedad que se presenta en el Ejército, y siempre bajo un aspecto benigno. Así, aunque los enfermos son bastantes, las defunciones son pocas.

Tenemos el disgusto de anunciar el fallecimiento del capitán de Cazadores de Chiclana, D. Joaquín Callén, y de los tenientes de Alba de Tormes y Vergara, D. Baltasar Ortiz y D. José Villena.

## EJERCITO Y ARMADA

En los cuarteles de Infantería se ha celebrado la fiesta de la Patrona en la forma que ayer anunciamos, reinando la más hermosa cordialidad, el más admirable compañerismo.

—Se ha declarado reglamentario el folleto Descripción, nomenclatura y funcionamiento de la ametralladora Maxim.

—Se concede un año de licencia, para la República Dominicana, al general de brigada de la reserva D. Juan Tejada.

—Se publica una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Artillería y de destino de dos coroneles y un teniente coronel de Caballería.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Artillería D. Luis Odriozola.

—Se ha dispuesto que los Cuerpos que se designen para la entrega de las prendas que se faciliten á los individuos que procedentes de la campaña marchen á sus casas inútiles ó enfermos, constituyan pequeños depósitos de las mismas.

—Ha fallecido el general de la reserva don Alejo Lasarte. Hoy se ha verificado el entierro, asistiendo Comisiones militares, presididas por el general D. Leopoldo Mauro.

—El teniente coronel de la Guardia Civil, D. Isidoro Bustos, con motivo de su reciente ascenso á dicho empleo, ha obsequiado con un lunch á los jefes y oficiales de la Dirección general de la Guardia Civil, donde está destinado.

—Sale para Valencia, á tomar parte en el Congreso Africanista, el distinguido capitán de Estado Mayor D. Emilio Borrero.

—El general Aguilera llegará en breve á esta corte, procedente de Ciudad Real. En seguida volverá á Melilla para continuar al frente de la brigada.

—Varios Cuerpos de Infantería, entre ellos los regimientos de Castilla, Bailén y León, han enviado, con motivo de la festividad de la Patrona del Arma, donativos de cien pesetas al Colegio de María Cristina. El personal de la Administración Central de Infantería también hará otro donativo, contribuyendo á él los generales Luque y Orozco.

—Corre el rumor de que ya no se creará el tercio de la Guardia Civil que se pensaba organizar para Barcelona.

## CASA REAL

### CAPILLA PUBLICA

La fiesta de la Purísima Concepción tuvo en la capilla de Palacio la solemnidad de costumbre, asistiendo SS. MM. á la «cortina».

A las once en punto salió la regia comitiva de la cámara, formando parte de ella los duques de Prim, Tovar, Medinaceli, Aliaga, Victoria, Tamames, Granada y Montemar; marqueses de Narros, Mesa de Asta, Cenia, Rafal, Miravalles, Santa Cristina, Bedmar, Velada y Sotomayor, y condes de Orgaz, Supuerta y Fuenclara.

S. M. el Rey vestía de capitán general, uniforme de gala, con el Toisón, el collar de Carlos III y la banda del Mérito Militar.

La Reina iba muy hermosa y verdaderamente espléndida de atavíos. Su traje era blanco con bordados y encajes, y sus joyas, de magníficos brillantes, llamando la atención un prendido de cabeza en forma de alas.

De azul pálido vestía la Infanta doña Teresa, y de gris perla la Infanta doña Isabel, ambas con ricos aderezos de brillantes.

Sus Altezas D. Fernando y D. Carlos llevaban uniforme militar con la banda de Carlos III.

En pos de la Real Familia figuraban las damas de la Reina, condesas de Torrejón, Casa Valencia y Serrallo; marquesas de Santa Cristina y Mesa de Asta, y duquesas de Tovar y de Terranova.

Al ir á la iglesia, tocó la música de Alabarderos la hermosa *Marcha pontifical* de Gounod.

La concurrencia en la galería era muy numerosa.

Unos minutos precedió á la Corte, acompañada de un zaganete de Alabarderos, Su Majestad la Reina doña María Cristina, que vestía elegante traje morado oscuro, con delantero blanco, y ostentaba valiosas joyas de brillantes.

Iban con SS. MM. los marqueses de Aguilera de Campoo y el mayordomo de semana que estaba de guardia.

La augusta señora asistió á la fiesta religiosa, ocupando uno de los sillones de la tribuna baja.

Ofició de pontifical monseñor Vico, muncio de Su Santidad en Madrid, y la capilla música interpretó la misa en «do» de Zubiaurre, y en el ofertorio, el «Largo religioso» de Haendel.

El canónigo de la Colegiata de la Coruña, Sr. García Rubiera, subió al púlpito y dijo con palabra fluida, segura y elocuente, una oración sagrada, que resultó verdadero himno de gloria y alabanza de la Inmaculada Concepción.

La solemne misa terminó después de las doce.

Público, también numeroso, presenció la vuelta de la Corte á la cámara de S. M., á los acordes de la *Marcha Rusa*, que tanto agrada á S. M. la Reina.

## Mundo eclesiástico

Si en esta sección fuéramos á dar cuenta de todas las funciones religiosas que se celebran en los templos de Madrid, y en particular en la festividad que hoy ha comenzado la Iglesia, ocuparíamos extenso espacio.

Consiguientemente á las funciones que por su grandiosidad merecen mención, solamente diremos que la que á la excelsa Patrona de España se ha dedicado en la Catedral, ha sido solemnisima y sumptuosa, oficiando de pontifical el obispo de Madrid Alcalá, y en la que el cabildo lució sus ricos y artísticos ornamentos.

El muy ilustrado maestro de ceremonias, señor Olmedo, trabajó sin descanso en su difícil cometido.

Terminada la misa, bendijo el prelado, por delegación de Su Santidad, al numeroso contingente de fieles que llenaba el sagrado y amplio recinto.

La capilla que ha oficiado en tan atrayente cuanto religioso acto ha cumplido perfectamente, bajo la acertada dirección del maestro señor Serrano.

—La relación entre las distintas Juntas parroquiales de la diócesis de Madrid estará á cargo del prelado de la misma, con el Consejo diocesano de acción política y social, que preside el mismo obispo.

## GRAN MUNDO

### APUNTES

¿Hay sensación más agradable que la producida por una hermosa tarde otoñal en Madrid, cuando brilla el sol?

La luz que esparcen sus rayos está tamizada por ligeros vapores; la temperatura es dulce, sin pesadez, y el perfume sutil de otoño se dilata tanto por la población como por el campo; la estación está en el apogeo de su desarrollo, y pronto, sin transición, vendrán los días lluviosos y fríos del invierno, con acompañamiento de viento, si es que la nieve no lo cubre todo con su capa blanca.

Era, pues, en una de esas tardes hermosas que alegran y reconfortan el alma, y habrían dado ya las cuatro, cuando de un hotel suntuoso de la Castellana, que ostenta el escudo borbonico, salieron una dama de porte distinguidísimo y un precioso niño.

Iba la dama con un vestido de color pensamiento oscuro, tan sencillo como irreprochable en su hechura, y su joven acompañante llevaba el traje de marinero, tradicional para los pequeños, con pantalón largo.

Un automóvil con servidumbre galoneada y libre palaciega, seguía á corta distancia. Ambos viandantes se dirigen hacia la Cibeles, por la acera asfaltada, y movidos por ligera brisa los árboles de Recoletos, sacuden sus últimas hojas, para alfombrar el suelo donde pisara tan linajuda pareja.

El niño ha cogido el brazo de su abuela y la habla con mucho cariño; la noble dama le escucha, benévola; una sonrisa afectuosa alega de cuando en cuando su rostro. Ese paseo íntimo con su nieto, el mayor de todos ellos, parece proporcionarle un rato de honda satisfacción, aunque su presencia evoque tristes recuerdos; al considerar al pequeño, el retrato de su madre, la Princesa de Asturias, surge á cada momento. También él ha sido durante una temporada heredero eventual del Trono. ¿Alcanzará mayor dicha su suerte como Infante? Es fácil. La condición de Rey no siempre resulta envidiable; lo ha experimentado durante muchos años la augusta dama que, merced á sus admirables dotes, á la firmeza y á la altura de sus ideas, ha conseguido, con sublime perseverancia y energía moral, conservar intacto el prestigio de la Corona que ha depositado en la cabeza de su hijo.

Mientras que el niño departe tiernamente, el sol poniente extiende en el naciente crepusculo la gama áurea de sus últimos rayos, y la presencia del Infante, con su juvenil charla, despierta en la memoria de la Reina añoranzas de su propia juventud, cuando su abuela, que fué la Princesa de Nassau y esposa del Archiduque Carlos Fernando, hermano del Emperador de Austria, paseaba con ella en los jardines floridos del famoso castillo de Schonbrunn, melancólicos, tanto por el trazado recto de sus inmensas y frondosas avenidas como por el cielo gris y triste, que parece más cerca de la tierra que la bóveda celeste y zafirina de España.

Tantos contrastes naturales, más diferentes los dos países, sus dos patrias, mientras que, en cuestiones mundanas, antecedentes históricos los aproximan en etiqueta parecida.

Y sigue la conversación; la cabecita rubia cenicienta mirando hacia arriba, buscando y encontrando la aprobación de sus palabras de chico en los ojos y en los labios de su abuela. Es un coloquio íntimo, delicioso para ambas partes; el abandono familiar y dulce de un alma joven, que confía sus ensueños al corazón que mejor le ha de entender, y para el nadio más existe ahora en el mundo, fuera de su cariñosa acompañante.

Pero no pueden durar mucho esos momentos extáticos, y la realidad reclama pronto sus derechos.

El automóvil galoneado ha llamado la atención de las gentes, y respetuoso, pero incitado por la curiosidad y la simpatía, un grupo compacto sigue á corta distancia á los Reales paseantes, no sin que ellos lo hayan notado.

El arroboamiento ha desaparecido de súbito, no suele dejar largos ratos de ocio; la representación se impone de nuevo, tampoco ella tolera que la descuiden.

Un cambio de relámpago ha transformado el niño, variando en el acto su estado psicológico, y naciendo en él un orgullo repentino, extremado, soberano, el que solamente puede manifestarse en un ser á quien inculcan sentimientos buenos y elevados.

Le halaga hasta lo indecible ese homenaje espontáneo y discretísimo rendido á la augusta dama que le acompaña, y sin una sombra de vanidad malsana experimenta una ufanía intensa de estar en tan íntimo comercio amistoso con la que inspira tan hondos marcos de respeto y de simpatía y que encarna la real majestad española como la excelsa distinción, el encanto seductor especial y la figura airoso de las damas vienesas; su instinto ya varonil se siente lisonjeado por esa alta consideración que tributan á la Reina, y cuando vuelve á entrar en el automóvil se imprime en lo hondo de su cerebro el recuerdo imborrable de esa hermosa tarde otoñal en que los árboles de Recoletos se han despojado de sus hojas postizas para alfombrar el suelo donde había de pasear con su abuela.

MADRIZZY.

## ADQUISICION DE LIBROS

La Gaceta publica la siguiente real orden sobre adquisición de libros:

«Ilmo. Sr.: Para cumplimiento y aplicación de la real orden de 8 del corriente, dictada de acuerdo con el Consejo de ministros, relativa á la concesión de 15.000 pesetas del crédito consignado en el capítulo 6.º, art. 3.º, partida 2.ª del presupuesto vigente, con destino á la adquisición de libros para los niños que concurren á las escuelas públicas de primera enseñanza.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se tengan en cuenta las prescripciones siguientes:

1.º Los libros que deben adquirirse han de ser escogidos entre los que estén declarados de utilidad para las escuelas públicas por real orden dictada de acuerdo con el Consejo de Instrucción Pública.

2.º Una Junta presidida por el subsecretario de este ministerio, y de la que formarán parte el rector de la Universidad Central, el delegado regio residente de la Junta local de primera enseñanza de Madrid y el secretario de la provincial de Instrucción Pública, tendrá á su cargo el proponer á este ministerio cuáles sean los libros que han de adquirirse, y una vez acordada por real orden la distribución, llevarla á cabo siguiendo las órdenes de este ministerio.

3.º Hecha la entrega de los libros á la expresada Junta, la subsecretaría del ministerio dispondrá los pagos de su importe á favor de los proveedores directamente, con cargo al expresado capítulo 6.º, artículo 3.º, partida 2.ª

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 4 de diciembre de 1909.—Barrosa.

## Publicaciones de actualidad.

La Ciencia y el Método, por H. Poincaré. Traducción de E. Cazorla.

La biblioteca de Filosofía científica acaba de enriquecerse con este nuevo libro, en el que su autor, el eminente académico francés Poincaré, ha reunido diversos estudios referentes á cuestiones de metodología científica. La traducción, del señor Cazorla, es fiel y correctísima. 3,50 pesetas en la librería Guttenberg, de José Ruiz, editor, Madrid, y en todas las demás librerías.

CONSEJO DE MINISTROS

No obstante la festividad del día, se ha celebrado por la tarde Consejo de ministros. Se ha reunido en la Presidencia, á las seis de la tarde. Los Sres. Moret y Concas fueron los primeros en llegar, y nada dijeron á los periodistas acerca de las cuestiones que fueran á tratarse en Consejo. El general Luque llevaba para someter á la aprobación de sus compañeros algunos expedientes de excepción de subasta. El ministro de Fomento asistió á la reunión en concepto de oyente. El de Instrucción pública se proponía dar cuenta de varios proyectos de obras, y anunció que pensaba transformar el Anuario del ministerio en Boletín diario, al igual de lo que hacen otros ministerios. El de Estado manifestó que mañana ó pasado tendrá una conferencia con la Embajada marroquí, y que no se crea que en este Consejo se tratará de combinación diplomática, entre otras razones porque aún no está constituido el Gobierno de Italia. El ministro de Hacienda era portador del expediente relativo al suplemento de crédito para pagar atenciones pendientes de Obras públicas, que ha sido ya informado por el Consejo de Estado.

Terminó el Consejo á las nueve de la noche, mostrándose los ministros sumamente reservados, hasta el extremo de no dar detalle que amplíara la Nota oficiosa, que momentos después se facilitaba á la Prensa. La versión que el Gobierno dió de la reunión dice así: El Consejo, después de un detenido examen sobre la proposición formulada por el Ayuntamiento de Barcelona para construir la Casa Central de Correos y Telégrafos en aquella capital, con arreglo á los planos que serán aprobados por el Gobierno, y cuyo pago se haría por anualidades, acordó aceptarla en principio, encargando al ministro de la Gobernación la preparación de las bases para el correspondiente real decreto. A propuesta del ministro de Hacienda, se acordó solicitar en su día del Parlamento la concesión de un crédito de 2.000.000 de pesetas para la Exposición de Valencia, cuyo plazo se prorrogará durante el año 1910, dándole el carácter de nacional. También se examinó un expediente del ministerio de Fomento sobre construcción de carretera, y otro de Instrucción pública creando un «Boletín Oficial», en vez de los Anuarios.

El ministro de Estado informó al Consejo de la última Nota presentada por el embajador marroquí y de la respuesta que, á su juicio, procedía. El Consejo, enterándose detalladamente de ambos documentos, dió su aprobación. El citado ministro expuso también el estado de las negociaciones para el convenio comercial con Cuba y de algunos incidentes que con ellas se relacionan. El ministro de Instrucción Pública dió cuenta al Consejo de los términos de la real orden que, en cumplimiento del decreto de creación de escuelas en Madrid, ha pasado al alcalde-presidente del Ayuntamiento. Lo hizo, igualmente, de las medidas tomadas para atender á las deficiencias que en la Instrucción Pública ha encontrado el gobernador de Canarias en la visita que viene practicando á los diferentes pueblos del archipiélago. El ministro de la Guerra dió conocimiento de los últimos telegramas del general Marina, de la repatriación de los reservistas y de varios incidentes de las relaciones con las kabilas de Alhucemas, el Peñón y el mismo Rif, que requerían la atención del Gobierno. El ministro de Hacienda, después de someter al Consejo la distribución de fondos del mes actual, dió cuenta del expediente en que el Consejo de Estado informa favorablemente á la concesión de diez millones y medio de pesetas para el pago de los contratistas de obras públicas, cuyas certificaciones estaban sin satisfacer desde el mes de junio. Este expediente quedó definitivamente aprobado. Ocupóse el Consejo del resumen de presupuestos, que el Gobierno estima conveniente tener ultimados, en previsión de eventualidades que pudieran presentarse. Por último, el Consejo comenzó el examen de la exposición de los obispos sobre enseñanza é instrucción pública.

Ampliación. En el Consejo invirtió bastante tiempo el ministro de Marina al dar cuenta de su viaje al Ferrol y transmitir á sus compañeros las impresiones que de éste traía. El ministro de Estado, como ya dice la nota oficiosa, habló de la Nota últimamente presentada por la Embajada marroquí, y sobre los términos en que está concebida, como acerca de la contestación que ha de dársele; se convino por los ministros en mantener una reserva grandísima, en atención á los puntos delicados que toca. No habrá que olvidar que el Sultán ha insistido desde un principio en la evacuación por nuestras tropas de algunas posiciones, y que después las circunstancias han variado de tal manera, que España no sólo tiene que conservar esas posiciones, sino también otras tomadas con posterioridad, y cuya conservación se estima como garantía de la seguridad de nuestro dominio en la parte del Rif en que han entrado nuestras tropas. El Consejo, como ya anunciábamos, se ocupó de la situación de los excedentes de cupo incorporados á filas. Son éstos en número de 6.000. De ello nada dice la Nota oficiosa, y esto se presta á interpretarlo en el sentido de que la cuestión, que en sí es algo compleja, no está aún resuelta. Pero creemos que habrá resolución sobre ese particular muy en breve, quizás dentro de esta misma semana, en que volverá á reunirse el Consejo de Ministros. Las impresiones que en elevadas esferas del Ejército reinan acerca de ese asunto, son favorables á que se consienta la redención de dichos excedentes de cupo, fundándose en

que no hallándose éstos en condiciones idénticas á los reservistas, y habiendo venido á cubrir bajas, por la ley, están obligados á correr la suerte de su quinta; es decir, que no puede el ministro licenciarlos, como ha hecho ahora con los reservistas, sino que para ello tiene que esperar á que la quinta á que pertenecían sea licenciada. Autorizada la redención para este reemplazo, no hay razón que se oponga, pasadas las circunstancias que motivaron su incorporación, á que se haga extensiva la autorización á los excedentes que están en filas. Pero, repetimos, que el Gobierno, en su reunión de anoche, no ha dicho la última palabra sobre el asunto.

De Méjico no se habló en el Consejo gran cosa. Hubo un cambio de impresiones sobre los extremos á que se refiere la Nota al ocuparse de dicha cuestión, comentándose por los ministros, muy favorablemente, el satisfactorio giro que ha tomado la marcha de los sucesos en el Rif.

DRAMAS CONYUGALES Dos adúlteras en el Juzgado. Llegó el repórter al Juzgado de guardia y se ve sorprendido por el inusitado movimiento que allí se observa. En el oscuro pasillo que conduce al despacho de la escribanía se ven dos grupos, compuestos por abogados y procuradores que misteriosamente conferencian; en el despacho del escribano hay dos señoras; elegantemente vestida, una, de simpático aspecto, bajita, gruesa, y denunciando sus miradas y movimientos una naturaleza ardiente; la otra, joven también, delgada y vestida con modestia, contrasta notablemente con la anterior. Llora la delgada, y sonríe la gruesa; baja la vista aquella, y ésta mira descaradamente á cuantos penetran en el despacho. Con todos estos detalles despertase la curiosidad del repórter, y comienza á practicar indagaciones, que se presentan difíciles, pues todo el mundo guarda reserva en la Casa de Cánónigos. Pregunta por aquí, investiga por allá, consigue el repórter saber que en el despacho del juez de guardia están reunidos tres jueces, que deliberan hace largo rato, que hay mandamientos de prisión extendidos y que se trata de dos asuntos iguales en lo que á la calificación de delitos se refiere, pero cometidos separada y distintamente por las dos señoras de que ya nos ocupamos. Tales detalles redoblan la curiosidad repórteril, y de averiguación en averiguación llega á saber que durante la pasada noche la policía, á virtud de denuncias formuladas á instancia de parte, sorprendió en dos distintos domicilios á dos señoras casadas que hallábase allí acompañadas por sujetos que no eran sus maridos. Hubo en las dos sorpresas incidentes cómicos y dramáticos; ataques de nervios y frases de menosprecio, y cada una de las damas sorprendidas se expresó con arreglo á su peculiar manera de ver el acto que realizaba. A altas horas de la madrugada ingresaron las dos damas en el Juzgado de guardia, acompañadas por sus dos amantes y con los ofendidos esposos. Son aquéllas oficial de la Guardia Civil uno, y agente de Vigilancia otro, habiendo éste dado ya varios escándalos con su esposa, á consecuencia de los cuales ha sido separado del Cuerpo de Policía el cuñado del que ahora aparece culpado de adulterio. Estas dos sorpresas, realizadas casi á la misma hora y en distintos lugares, eran las que motivaban aquellas conferencias misteriosas que al repórter llamaron la atención, y la reunión de jueces que apuntada queda. Por fin, el juez de guardia dictó cuatro mandamientos de prisión contra las dos parejas protagonistas del suceso á que venimos refiriéndonos, poniendo á los detenidos á disposición de los jueces respectivos.

EL SEÑOR RIVERO. En la estación del Mediodía se reunió una numerosa representación de las altas clases madrileñas para tributar un homenaje de despedida al ilustre director de «El Diario de la Marina», de la Habana, nuestro muy querido amigo D. Nicolás Rivero, que en el rápido de ayer salía para Valencia. Allí se hallaban las más altas personalidades políticas que expresaron al Sr. Rivero la extraordinaria estimación que sienten por su obra profundamente patriótica al frente del importante diario cubano. El ministro de Cuba en España, Sr. Carretera Justo, al frente de gran número de cubanos residentes en Madrid, manifestó de igual manera al notable periodista el agradecimiento que es debido á quien, como el Sr. Rivero, con tanto celo y desinterés ha gestionado, hasta poner en vías de realización, el concierto comercial hispano-cubano que tanto ha de contribuir á mantener la cordialidad de relaciones entre ambos países. En el momento en que el tren se puso en marcha, todos los asistentes aclamaron con entusiasmo al ilustre patriótico que, con visibles señales de emoción, contestaba, rodeado de su numerosa y distinguida familia. Las aristocráticas damas que habían acudido también á despedir á los señores de Rivero, no fueron las menos entusiastas en las aclamaciones. Reciba el insigne periodista que tan alto ha puesto el nombre de España en América, nuestro cariñoso saludo de despedida.

Todo el mundo elegante compra los tapices de nudo en los grandes almacenes de alforbras, linoleum y esteras de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde también los sirven al gusto y medidas, fabricados en su fábrica de Palma de Mallorca.

LOS TEATROS

DEBUTS. Latina.—La triple Angelina Martín, que hizo su debut anoche en aquel teatro, fué acogida con entusiasmo, no sólo por sus condiciones artísticas, sino porque además es joven, elegante y bonita. La obra con que se presentó fué Chateau-Margaux, zarzuela de prueba para las tiples que cantan, y en la que compartió los aplausos con la Sra. Alonso y los Sres. Bejarano, Gaivara y Serrano. Luego se la oyó también en la celebrada obra Mal de amores, obteniendo igualmente muchos aplausos y siendo llamada á escena en compañía de los demás intérpretes, Sras. Delgado y Arévalo y los Sres. Bejarano, Gaivara, Roldán, Serrano y el niño Cuevas. El viernes se verificará el estreno de una zarzuela titulada El Chepa, original de los Sres. Meseje (E.) y Palacios y del maestro Rodríguez.

El viernes estreno del drama de Rusiñol, traducido por Joaquín Dicenta, El místico. Cómico.—El jueves, á las seis, sección doble, compuesta de las aplaudidísimas obras nuevas, últimos éxitos de esta compañía, Ni frío ni calor y El diablo con faldas, en las que tanto se distinguen Loretto Prado y Enrique Chicote. El viernes estreno del viaje en cuatro actos Los perros de presa. Gran Teatro.—Ha quedado abierto el abono á lunes aristocráticos, que promete estar brillantísimo. Este abono, á beneficio de la Asociación Matritense de Caridad, es por cuatro lunes consecutivos, siendo el primero el próximo día 13 del corriente. Las funciones serán de seis á ocho de la tarde, poniéndose las obras de gran éxito, y es muy posible que en algún intermedio haya un espectáculo muy agradable. Novedades.—Continúan contándose por llenos las representaciones de Los héroes del Rif, hasta el extremo de agotarse las localidades dos días antes, y cada día son más aplaudidos los intérpretes de ellas, entre los que merecen especial mención las señoritas Cañete, Ojeda, hermanas Sánchez Bell y señora Senra y los Sres. Espada, Miranda, Vico y Escrich. La pajareta nacional, reformada, que ya ha pasado de las 200 representaciones, sigue gustando cada día más. Muy en breve se estrenará otra revista de los mismos autores, Sres. Más y González, con música del maestro Calleja, titulada El dios Exito, y en la que la Empresa tiene fundadas sus esperanzas.

Barbieri.—El éxito obtenido el martes por los Sres. Polo, Quilis y el maestro Arderius con el estreno de su obra «Los hijos del arroyo», tuvo ayer, en las dos representaciones que de la nueva zarzuela se dieron, una confirmación completa y espontánea. La mayor parte de los números musicales fueron repetidos, en medio de grandes aplausos, que se convirtieron en verdaderas ovaciones al bailar los mañaguillos el «garrofin-matchicha» que el maestro Arderius ha compuesto, de una originalidad tan grande y de una belleza tan extremada, que seguramente se hará popular en breve.

«LOS TOROS.» Para dar una idea del interés que encierra el número de esta revista ilustrada, la mejor de su género, que mañana se pondrá á la venta, basta una ligera enumeración de las personas y los asuntos á los cuales se refieren los diferentes trabajos contenidos en sus páginas. Son las siguientes: Manuel Diaz, Lavi; Angel Pastor y José Feijóo; Juan Ruiz, Lagartija; Antonio Fuentes, Ricardo Torres, Bombita; Rafael González, Machaquito; Antonio Boto, Regalerin; Vicente Pastor, Rodolfo Gona, Cástor Ibarra, Cocherito de Bilbao; Juan Sal, Saleri; las corridas de toros en Méjico; un ingenioso artículo humorístico de Aficiones; la becerrada de los alumnos de Ingenieros en la Ciudad Lineal; averiguador taurino, y otros muchos, entre los cuales se da noticias del Concurso que tanto éxito está logrando.

Centros y Sociedades. Ateneo.—Por indisposición del catedrático Sr. Méndez Bejarano se ha suspendido la conferencia que debía dar el jueves sobre «Los afrancesados». Quizá la dé en la semana próxima. En los jueves de este mes daría sus conferencias históricas el jefe de Artillería Sr. Arzadum, el profesor del Ateneo Sr. Elorrieta y el catedrático universitario Sr. Zavala. La información sobre la «Cuestión de Africa» principiará en la segunda quincena de diciembre, y son varios los ateneístas que gestionan que la sesión sea por la tarde en vez de la noche, al menos en estos primeros meses. También se ha hablado en el Ateneo de la posibilidad de que más adelante se organicen conferencias de vulgarización de Geografía contemporánea por la sección de Ciencias históricas, y al modo de las ya comenzadas y aplaudidas conferencias de Historia política de España.

«BAJO LA NEURASTENIA!» Las digestiones penosas, los estreñidos, los que padecen enterocolitis, están amenazados seriamente de la horrible neurastenia, que agota á los mortales, cuando las AGUAS DE CESTONA, tomadas á pasto, los curarán.

El Fénix Agrícola. Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de noviembre último, Pesetas 16.183. Los Madrazo, 34, principal, Madrid.

En honor del doctor Abras. En honor del doctor Abras Xifra se re-unieron anoche en el hotel Peninsular los doctores del Claustro extraordinario de la Universidad Central, en unión de los farmacéuticos de Madrid, para testimoniar su gratitud por la labor que viene realizando en pro de la limitación de farmacias y la expulsión del intrusismo en la vida profesional. Al final del banquete brindaron elocuentemente el presidente del Claustro, D. Francisco de Francisco, el Sr. Martínez y el festejado, Sr. Abras. El Sr. Martínez dió la nota culminante y sentida del banquete, dedicando un cariñoso recuerdo al farmacéutico del Cuerpo de Sanidad Militar que murió heroicamente defendiendo á la Patria en el Peñón de la Gomera. Entre los comensales vimos, además de las personas que hemos mencionado, los señores Bonet, Blanco y Raso, Masip, Arizmendi, Santana, Ortega Morejón, Torres, Sáinz de Carlos, Bonal, Pereda, Palomino, Manera, Ortiz y el Sr. Salas (D. Fernando), oficial del Claustro y organizador del banquete en honor del Sr. Abras.

El mejor chocolate. Es sin disputa el acreditadísimo chocolate que fabrica escrupulosamente la Compañía Colonial, calle Mayor, número 18, desde los precios más ínfimos á las clases más selectas, siendo los preferidos por los verdaderos «gourmets».

SOBRE ELECCIONES. La Gaceta publica una real orden circular, dirigida á los gobernadores, que dice lo siguiente: «El presidente de la Junta Central del Censo dice á este ministerio, en comunicación recibida en el día de hoy, lo siguiente:—Excelentísimo señor: La Junta Central del Censo, en su sesión de hoy, ha acordado se remita á V. E., como tengo el honor de hacerlo, la adjunta exposición de D. Rafael Pazos, vocal de la municipal de Carballo, provincia de la Coruña, por si el Gobierno de S. M. estimase procedente adoptar alguna medida encaminada á evitar que los alcaldes pudieran cometer las extralimitaciones á que en dicha exposición se hace referencia, teniendo en cuenta que esta Junta Central, en su sesión del día 1.º de mayo del corriente año, al resolver una reclamación de los empleados del Ayuntamiento de Valencia, contra el acuerdo del presidente de aquella municipal que les obligaba á concurrir á las Mesas electorales con carácter de asesores, declaró que la ley no admite asesores cerca de las Mesas; y Considerando que la ley Electoral fija en su artículo 39 las entidades que han de constituir las Mesas de votación, alejando de intervenir en las mismas á toda persona que no sea de las determinadas en dicho precepto legal, y con más justificado motivo dado el espíritu y letra que inspira dicha ley, ni con carácter de asesoramiento á los alcaldes y concejales y personal de los Ayuntamientos, alejados, por tanto, del procedimiento activo de la elección y demás operaciones preliminares de la misma que han de sujetarse estrictamente á lo dispuesto en los artículos 39 al 59 de la ley Electoral citada. Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con la Junta Central del Censo, ha tenido á bien disponer que no pueden actuar en las Mesas electorales, ni en ninguna de las operaciones que á la elección se refiere, ni siquiera con carácter de asesores, persona alguna ajena á las que la ley Electoral señala y determina á estos efectos. De real orden lo digo á V. S. para su cumplimiento é inmediata publicación en número extraordinario del Boletín Oficial de esa provincia. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid, 7 de diciembre de 1909.—Moret.»

LA LEY DE SARGENTOS. Con motivo de haberle visitado hace pocos días una Comisión, encargada de hacerle conocer las justas aspiraciones de los sargentos y licenciados del Ejército, el jefe del Gobierno dirigió atenta carta al presidente de la Liga Patriótica, en la cual le participa que, en vista de la exposición que le entregaron, y que lleva fecha 20 de noviembre, ha iniciado las gestiones necesarias para que sea atendida la fundada reclamación que en ella se contiene, respecto al cumplimiento de la ley de 10 de julio de 1885; ofreciendo darle cuenta del resultado, tan pronto como pueda hacerlo de una manera satisfactoria.

«BAJO LA NEURASTENIA!» Las digestiones penosas, los estreñidos, los que padecen enterocolitis, están amenazados seriamente de la horrible neurastenia, que agota á los mortales, cuando las AGUAS DE CESTONA, tomadas á pasto, los curarán.

PROBLEMAS URGENTES

LA INSTRUCCION PRIMARIA

Ocupábase hace pocos días de la precisión en que estaban nuestras autoridades de atender con la mayor solicitud al problema de la higienización de los niños en la primera infancia, y como complemento de esta importante necesidad surge la de prevenir con cuidadoso esmero cuanto se relaciona con la escuela. Resuelve más de la mitad de tan arduo problema el reciente decreto dictado por el ministro de Instrucción pública, D. Antonio Barroso, pues, sin duda alguna, la parte más difícil era en este asunto el local donde ha de establecerse la escuela.

Por falta de habitación capaz, hay cerradas ocho escuelas en el distrito del Hospital, y cuantos esfuerzos ha realizado el teniente de alcalde de aquella demarcación, D. Valeriano Párraga, para que tal anomalía cesase han resultado inútiles, y durante varios años, infinidad de niños vagan por las calles sin recibir instrucción. Y no sé yo cuál sea peor cosa: si los muchachos carezcan de instrucción, ó se congreguen en locales sucios, infectos é incapaces, permaneciendo horas y horas respirando una atmósfera enrequecida por la falta de ventilación, expuestos á contagiarse de infinidad de enfermedades, ó á adquirir la peor de todas ellas, la anemia, funesta precursora de la tisis. Constreñido el problema á estos dos extremos, preferibles son los analfabetos á los tuberculosos, pues en aquéllos puede vencer la bondad ó la natural inspiración; pero los segundos sólo tienen por solución la muerte.

Y lamentable es que tal cosa suceda, cuando el Ayuntamiento de Madrid satisface la cantidad de 345.300 pesetas, sobre poco más ó menos, por alquileres de escuelas públicas; resultando un sacrificio poco menos que estéril, pues puede asegurarse que no hay absolutamente ningún local que reúna siquiera medianas condiciones para el objeto á que se le destina. Por eso el decreto recientemente publicado por el Sr. Barroso tiene mayor importancia de lo que generalmente se supone, pues la insuficiencia de los locales destinados á enseñanza determinaba, además de las malas condiciones higiénicas, imposibilidad absoluta de dar la enseñanza con los descansos aconsejados por los pedagogos, y de aquí que el niño se fatigue en la escuela, aborrezca el estudio y mire su educación como un tormento al que le someten diariamente.

Nada de esto sucederá ciertamente cuando se lleve á la práctica el real decreto del señor Barroso, pues construidos los edificios con arreglo á los novísimos procedimientos de la ciencia, los niños podrán alternar sus estudios con ratos de expansión, y al abandonar los juegos infantiles volverán gustosos á escuchar las explicaciones del maestro. Poco á poco se les irá inculcando el hábito del trabajo; se desviarán de la calle; adquirirán gustos más refinados en armonía con la educación que reciben, y al sentir sus cuerpos ágiles y fuertes por el ejercicio al aire libre, sentirán brotar en sus infantiles cerebros otras ideas y otros pensamientos, y sin sentirlo casi, de una manera progresiva, irá haciéndose raza, que es la base para tener Patria. La cantidad presupuesta hoy por el Ayuntamiento para alquiler de locales, puede y debe emplearse íntegramente en la adquisición de material de enseñanza, dotando á las escuelas municipales de todo aquello que sea necesario para que la educación del niño adquiera el mayor grado posible de perfeccionamiento. Razones son éstas por las cuales no deben escatimarse los aplausos al actual ministro de Instrucción pública, pues su decreto puede, y seguramente será, si á la práctica se lleva, el verdadero punto de partida de nuestra regeneración.

JOSE DE LA CORTE.

BIBLIOGRAFIA

Un escritor joven, de mucho talento, el doctor en Derecho D. José Fernández Cancelló, ha publicado, con el título de «Cómo nació la familia», un libro que le acredita de pensador original y cultísimo. En dicho libro expone el concepto que le merece el Estado y las ideas de sociedad y organismos con él hermanadas, y hace un estudio conciso, pero completo, de la vida de los seres organizados, desde los animales inferiores hasta los vertebrados superiores y desde el hombre primitivo hasta la aparición de la primera manifestación social propiamente dicha la familia. Con gran copia de datos y argumentos científicos, combate las teorías de Joeger y Letourneau, según las cuales puede existir el Estado embrionario, en las organizaciones sociales animales. Ocupase luego de las concentraciones humanas primitivas, deduciendo, con un método rigurosamente científico, cuáles pudieron ser los orígenes, forma y evolución de sus agrupaciones, hasta constituir una sociedad propiamente dicha y un Estado. Son muy interesantes los capítulos que dedica á la vida animal, á la demostración de que el hombre primitivo no es sociable y al egoísmo considerado como el verdadero origen de la familia. El trabajo del Sr. Fernández Cancelló merece más espacio que el que podemos dedicarle y un estudio crítico más profundo que el que hacemos en esta nota bibliográfica. Por desgracia, son pocos los que en España se dedican á esta clase de investigaciones filosóficas y psicológicas, que en países más adelantados que el nuestro atraen la atención de sabios de reputación mundial. Por eso es mucho más meritoria la labor del Sr. Fernández Cancelló, hombre joven, espíritu cultísimo, que halla tiempo, entre las infinitas preocupaciones de la lucha por la vida, para dedicarse á estudios graves e inaccesibles para los que no han adquirido la preparación que su cultivo requiere.

A. R.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Relación de las opositoras a Telégrafos aprobadas en el día de ayer: Doña Dolores Fernández y Carvajales, doña Concepción Fernández Corral, doña Dionisia Fernández Flores, doña Pilar Fernández Gutiérrez, doña María Fernández Marín, doña Pilar Fernández Palacios, doña Encarnación Fernández Caro Arnaz, doña Angeles Fito García, doña Emilia Flores y Buendía, doña Aurora de Frutos y García, doña Emiliانا Frutos y González, doña Margarita Frutos y Jiménez, doña Candelaria Angela Gatos y Murquítis, doña Pilar Gallego Díez, doña Concepción García Blanco, doña Dolores García y de la Peña, doña Nieves García Ejarque, doña Sara García Fernández, doña Teresa García González, doña María García Lafaurie, doña Presentación García López, doña Carmen García Losada y doña Natalia García Rodríguez.

NOTAS DE SPORT

FOOT-BALL

Las partidas del domingo. Gran interés había por presenciar el partido de «foot-ball» que el domingo último se verificó en el campo del Madrid Foot-Ball Club. La noticia de que jugarían los primeros equipos del Español y Gimnástica, hizo llevar muchos aficionados al campo, para presenciar desde su comienzo los episodios agradables del «foot-ball». Antes de comenzar el «match» todo el mundo creía que la derrota fuese para la Gimnástica, debido a que cuando se jugó el campeonato de España, ocupó el tercer lugar, y el Español fue el que ocupó el primero. A las diez y media se alinean ambos equipos, estando representados éstos en la siguiente forma: Español: Ulibarri, Méndez, Builla (P.), Quirós, Heredia, Yarza. Buriga, J. Giral, Neira, Builla, Armando. Gimnástica: Navarro, Norcegarai, Happer, Zaera, Rodrig. Quintana, Kindelán, Baonza, Carruana, Casuso, Lemmel. Actúa de «referée» el Sr. Ruete, del Madrid Foot-Ball Club. Puesto el «ballon» en movimiento por los del Español, que lo hacen con gran empuje, se observa que ambos Clubs están muy igualados, viéndose jugadas preciosas por ambas partes. De salida Neira, corre el «ballon» y procura acercarse a la meta de la Gimnástica; tira un «soocht», que para Limmel; éste entrega la pelota a Kindelán, éste a Happer, que combinado con Zaera y Rodríguez, consigue que Norcegarai tire a «goals», pero sin lograr apuntarse tanto alguno, debido a que el «goalkeeper» para el tanto. En distintas arrancadas de los de la Gimnástica se ve muy comprometida la meta 1.º Español; pero, gracias a la defensa del coloso Méndez, no logran los gimnásticos hacer tanto. En una de las tantas arrancadas de la Gimnástica, Happer lleva el «ballon» hasta la misma puerta del Español; Ulibarri y Heredia entran a la carga; este último falla, teniendo la mala suerte de caerse al suelo, sufriendo algunas heridas en la mano derecha y un desvanecimiento; inmediatamente se le transporta a la caseta del Madrid, donde se le hace la primera cura; una vez terminada ésta, hace su aparición en el campo y vuelve a ocupar su puesto. Bumaga sufre un golpe en la pierna derecha y tiene que retirarse del campo. El «referée» toca una mano de Quirós, y Happer tira un golpe de castigo, que sale fuera. Sin más que sea digno de mención, se termina la primera parte. Una vez del cansado cambio de campo y descansan, se alinean de nuevo ambos equipos, viéndose reforzado el Español por un nuevo jugador; éste es el Sr. Alvarez, que pasa a ocupar el puesto del Sr. Bumaga. Una vez comenzada la segunda parte, observo que los del Español se encuentran dominados por completo. De vez en cuando, tienen algunas arrancadas buenas. Una de las veces, Neira, en unión de Giral, logran pasar a los medios y defensas de la Gimnástica; ya se encontraban los dos solos, y a unos tres metros de la portería, y todos contábamos el primer tanto para el Español; pero Giral tira un «soocht» que, Lemmel, a pesar de lo difícil, lo para. La ovación es grande y muy merecida, pues hoy día Lemmel es, sin exageración de ningún género, el rey de los golkeaper españoles. Méndez, una de las veces que ve la cosa muy comprometida, entra a por el «ballon», con la mala fortuna de darle con la mano; el «referée» tocó un golpe de castigo, que tira Navarro, logrando apuntarse su equipo el primer «goals». La ovación que a la Gimnástica se tributa es grande. Sacado el «ballon» del centro por los del Español, se ve que la intención de éstos es empujar; pero la defensa de la Gimnástica se encarga de rechazarlos siempre. Un pase de Happer a Navarro logra éste marcar desde el exterior derecho un «goals»; el «ballon» bota en la red y vuelve a salir; el «referée» lo da como «goals»; pero los del Español protestan, y el «referée» toca después un «cornet», que luego es tirado por Rodríguez, y sale fuera. Méndez vuelve a dar una nueva mano, y Navarro logra el segundo tanto. Ya la derrota era segura, y todos los comentarios que antes de comenzar el partido se hacían no se hubieran previsto nunca semejante final; a pesar de esto, el Español juega sin desanimarse; pero momentos después, el pi-

to del «referée» indicó la terminación del partido. La victoria es para la gimnástica con dos, por cero sus contrarios. Merecen especial mención por la Gimnástica Lemmel, Kindelán, Casuso y Carruana, y por el Español, Méndez, Neira y Ulibarri. El partido de la tarde. Por la tarde se alinearon los segundos equipos de la Gimnástica y del Madrid. Por el primer Club jugaron: Anhoriz, Kindelán, Arche, Quintana, Castillejo, Baonza, Castany, Lemmel, Zaera, Escobar, Puerta. Y por el Madrid: Garrido, Ques., Chirillita, Guzmán, Laclaustra Ribaherrera, Guzmán, Marrón, Dieste, Linney, Lindey. Actuó de «referée» el Sr. Yarza, del Español. El resultado fué uno de la Gimnástica por uno el Madrid. El «match» de «foot-ball», que había de verificarse en el Hipódromo el día 8 a beneficio de las víctimas de la guerra, se ha suspendido para el día 12. Los equipos estarán representados por los Clubs Gimnástica y Español, fusionados con Madrid y Athletic, también fusionados. El día 8, a las tres de la tarde, jugarán los primeros equipos del Madrid y Gimnástica; caso de ganar esta última Sociedad, será la que quede en primer lugar en el actual concurso. EXCURSIONES Unión Velocipédica Española. La excursión correspondiente al mes de la fecha se verificó el domingo último a los inmediatos pinares de Pozuelo. Asistieron gran número de excursionistas. Sociedad Gimnástica Española. El equipo de «foot-ball» de esta Sociedad tiene en proyecto visitar San Sebastián el día 25 del actual, donde jugarán con los campeones de España un partido amistoso; el día 2 de enero, en Barcelona, jugarán otro partido, y a últimos del mismo mes jugarán en Vigo la copa Torre Cedeira, que de ganarla, este año quedaría en posesión de la Gimnástica. MANUEL PIÑEIRO. En la temporada de invierno la GUAYACOSE no debe faltar en ninguna casa. Cura rápidamente tos y catarros pulmonares.

Nuestros servicios de viajes EGIPTO Hemos organizado, para aquellos de nuestros lectores que deseen visitar Egipto, navegar por el Nilo, el río sagrado, admirar los grandiosos monumentos faraónicos, los paisajes encantadores de aquellas bellísimas regiones, las maravillas de una antigüedad que se pierde en la noche de la Historia, servicios especiales que ofrecen todas las garantías imaginables y que responden a cuanto requiere un viaje de placer. No enviaremos una caravana en un día terminado. Los que quieran ir a Egipto utilizando nuestra organización, pueden hacerlo particularmente y contarán, en todos los casos, con los servicios de nuestros agentes en tan encantador país. Las Messageries Maritimes les reservaran, por nuestra intervención, en sus magníficos vapores, las plazas necesarias. Esos vapores ofrecen todo género de comodidades. Son de verdadero lujo, y rivalizan con los paquebotes de las más fuertes Compañías de navegación de Europa. Además, hemos contratado con la Hamburg and Anglo-American Nile Company, cuyos vapores, última palabra del «comfort», son preferidos por los turistas que visitan el Nilo, cierto número de lujosos camarotes. El precio, naturalmente, dependerá del número de personas que se pongan de acuerdo para hacer el viaje juntas. Por lo tanto, rogamos a aquellos de nuestros lectores que deseen ir a Egipto utilizando nuestros servicios, y nos escriban sobre el particular, nos digan en sus cartas, con absoluta precisión, el número de personas que han de acompañarles, y el tiempo de que disponen. También hemos montado, en Palestina, una organización especial, que podrán utilizar los lectores de LA CORRESPONDENCIA que quieran visitar los Santos Lugares. Para programas, detalles, presupuestos y demás informes, deberán dirigirse nuestros lectores al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid. CARNAVAL DE NIZA Un mes en Italia. Dentro de pocos días publicaremos el programa detallado de nuestra excursión anual a Niza, que con tanto éxito venimos organizando, cuando llega la época del Carnaval. Como de costumbre, los que figuren en esta excursión encantadora, asistirán a todas las fiestas que han hecho tan célebre el Carnaval de Niza, y pasarán luego cuatro semanas en Italia. Actualmente nos ocupamos en redactar un programa detalladísimo que será editado con verdadero lujo y que enviaremos a aquellos de nuestros lectores que manifestasen deseos de hacer tan seductora excursión. Esta durará desde el 3 de febrero hasta el 5 de marzo. UNA VIDA BIEN TRISTE arrastrarán cuantos padecen reumatismo, gota o artritis, rabiando de agudísimos dolores, imposibilitados de gozar de la vida, ignorando que el ELIXIR ANTIRREUMÁTICO del doctor Caldeiro ha curado a miles de enfermos, y seguramente los curará.

SUCESOS DEL DÍA

Huida veloz. En la Comisaría de Chamberí se presentó el dueño de un garage de la calle de Santa Engracia, denunciando a un individuo, llamado Esteban Martín, que, sorprendiendo, según el denunciante, su buena fe, se llevó un automóvil que tenía expuesto para la venta, no volviendo a aparecer por allí. Un hombre que huye montado en automóvil; ¡Cualquiera le pesca! Estos casos no son muy frecuentes; pero, de repetirse, no habrá más remedio que crear un cuerpo automovilístico de orden público. Y ya tienen una ocasión afortunada los impresionadores de películas. Herido casual. Anoche ingresó gravemente herido en el Hospital de la Princesa, Eduardo Boix, a quien en el Puente Verde se le disparó una pistola, produciéndole una herida en la región superciliar. Las gotas de rocío son un pálido remedo en sus cambiantes de luz de los brillantes y demás piedras preciosas que vende la joyería y relojería de la calle de Hortaleza, 49 y 51, esquina a la de Augusto de Figueroa. ALCANCE POLITICO El viernes 10 del corriente, a las nueve de la noche, se celebrará en el Círculo Liberal una reunión de propaganda electoral, en la que harán uso de la palabra varias personalidades del partido. Ocupándose de las supuestas declaraciones del ministro de Estado, dice «Diario Universal»: «Con referencia a la entrevista celebrada en Roma por el ministro de Estado con un redactor del «Momento», de la que anteaer dimos cuenta a nuestros lectores, podemos asegurar autorizadamente que el Sr. Pérez Caballero no se hace solidario de las palabras que le ha atribuido nuestro citado colega italiano, toda vez que no fueron sometidas a su examen las cuartillas publicadas por «Momento», cuyo redactor interpretó en ellas a su manera, aunque seguramente con la mejor buena fe, las declaraciones del ministro de Estado. Según nuestras noticias, el Sr. Pérez Caballero se limitó a afirmar una vez más en la entrevista las ideas de amplia libertad que ha de aplicar el Gobierno en todos los órdenes y a toda clase de asuntos o problemas, ideas que, por ser sinceramente liberales, no pueden envolver nada que signifique persecución a la Iglesia ni falta de consideración y respeto a los sentimientos religiosos de la mayoría de los españoles.»

¿POR QUÉ ENGRUESO? Porque a todo pasto tomo los succulentos y riquísimos chocolates del más puro cacao «La Fortunax», que se venden en todos los comercios ultramarinos y comestibles, que no tienen rival conocido en el mundo.

Ultima hora Reservas licenciadas. CADIZ. (Miércoles, noche.) Han sido licenciados doscientos reservistas de los regimientos de Pavia y Alava, que saldrán mañana para sus domicilios. Para el Congreso africanista. VALENCIA. (Miércoles, noche.) Esta mañana ha llegado el Sr. Labra, acompañado de su hijo y de otros miembros del Congreso Africanista, que se inaugurará mañana en el salón de actos de la Exposición. Entre los congresistas han llegado los señores Villanueva, Ortega Morejón y Maltrana, que fueron recibidos por el Comité local organizador del Congreso y un grupo de periodistas madrileños. También han llegado el Sr. Ballesta, presidente de la Cámara de Comercio de Melilla; el Sr. López, representante de la Cámara Agrícola de Fernando Póo, y el Sr. Morera, del Centro industrial de Cataluña. Un crimen. En este momento se me acaba de decir que se ha cometido un crimen en la calle de Don Juan de Villarrasa. Una amiga íntima de un conocido industrial, auxiliada por dos hombres, ha disparado unos tiros contra un fabricante de molduras, dejándole gravemente herido. Más detalles. La víctima se llama José Parreño, y es dueño de una ebanistería que debía una cantidad a un conocido comerciante retirado. Sin duda, éste, acompañado de su amante Catalina y de otro hombre, que se cree sea pariente suyo, fueron a reclamarla. Cuando hablaban, el pariente sacó un revolver e hizo tres disparos, hiriendo gravísimamente a Parreño. Este fué conducido al Hospital, mientras huían todos. La mujer es pariente de un comerciante acaudalado. Regreso de reservistas. MALAGA. (Miércoles, noche.) En el tren mixto han marchado para Madrid 96 reservistas. Agitación en Honduras. NUEVA YORK 8. Un telegrama, procedente de Puerto Cortés, comunica que ayer fué proclamado el estado de sitio en toda la República de Honduras. La Marina norteamericana. WASHINGTON 8. El ministro de Marina ha publicado un informe en el que encañone la necesidad de aumentar los diques y aprovisionamientos de carbón en el Pacífico; pide se construyan dos acorazados provistos de artillería gruesa y anuncia la construcción de gran número de torpederos y submarinos; pondera la necesidad de remozar los cuadros del personal de Marina y preconiza la creación de una base naval en Pearl Harbour (isla de Hawai), diciendo al terminar, que, merced a la apertura del Canal de Panamá, el mar de las Antillas pasará a ser un campo de grandísima actividad comercial. La revisión arancelaria. PAPIIS 8. La Cámara de diputados ha continuado la discusión del proyecto de revisión arancelaria, aumentando los derechos que gravan los tejidos de procedencia europea y manteniendo el «statu quo» para los de procedencia europea. Adoptó los artículos referentes a la seda artificial, pieles y peleterías labradas. Una aclaración. PARIS 8. El encargado de Negocios de Francia en Nicaragua ha participado al Gobierno francés que entre las víctimas de los disturbios ocurridos en aquella República americana no figura ningún súbdito francés. No parece, pues, que haya necesidad de enviar ningún barco de guerra a las aguas nicaragüesas, en contra de lo que dijeron há poco varios periódicos. El ferrocarril de Ouenza. PARIS 8. La Comisión de Obras públicas de la Cámara de Diputados ha aprobado por unanimidad la avenencia propuesta para solucionar la cuestión del ferrocarril minero de Bone al Djebel Ouenza.

ciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos. Léase en 4.ª plana importante para todos. DISTRITO DE CHAMBERI Candidatura local e independiente. Los industriales, comerciantes y propietarios de este distrito trabajan activamente la elección de los Sres. D. Lucas Fernández Bustamante y D. Juan Manuel García Miranda, candidatos proclamados y presentados por los mismos, sin color político, y que cuentan con el apoyo verdad del vecindario en masa del distrito que los elige. Esta candidatura cuenta con valiosísimos elementos, y diariamente recibe nuevas adhesiones en el Centro electoral establecido en el número 11 de la calle de Trafalgar. La Asociación Benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros ha pagado 195 pesetas al socio Manuel Guerra Montealeón, de Alicante, por el auxilio de 15 pesetas diarias durante los trece días que ha tardado en curar de la herida que recibió el día 21 de noviembre último en la plaza de Argel. También se pagarán 105 pesetas al socio Sebastián Silván, Chispa, que fué cogido el mismo día, y en la misma plaza, por los siete que ha tardado en restablecerse.

Boletín religioso del día 9

Santos del día 9 de diciembre.— Santos Restituto, Pedro, Suceso, Basiano y Primitivo, mártires; Santos Cipriano, Siro, Julián y Pedro Fourier, confesores; San Próculo, obispo, y Santos Gorgonia, Leocadia y Valeria, vírgenes y mártires, y Beata Isabel Bona, virgen. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de la Latina (Toledo, número 60), y continúa la novena a la Purísima, predicando en la misa, a las diez, don Ignacio Jiménez, y por la tarde, a las cuatro y media, D. José Suárez Faura. La misa y oficio son de la Feria V de octava. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicas, San José, la Pasión y San Fermín. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, Sagrada Familia.

Espectáculos del día 9

REAL.—8,30.—21 de abono, 13 del t. 2.ª.—La Traviata. ESPAÑOL.—9.—(Función popular, a mitad de precio, 48 de abono).—El señor Lopez Tierra baja. COMEDIA.—4,30.—(Quinta matinee).—Los monigotes.—El gran tacafío. PRINCESA.—8,15.—Doña María la Brava. LARA.—6,30.—(Vermut doble).—Entre dos fuegos e Historia de Cristóbal Colón.—La fuerza bruta.—Doña Clarines (doble). APOLO.—7.—El patinillo.—El método Górritz.—El club de las solteras.—El patinillo. PRICE.—9.—La Marsellesa. SALON NACIONAL.—6,30.—(Matinee infantil).—Sangre gorda y El señor de Roncesvalles. 10.—Claudina (función entera). NOVEDADES.—6.—Los héroes del Rif.—La pajarera nacional.—El acreditado don Felipe.—La pajarera nacional.—Los héroes del Rif. MARTIN.—6.—Cinematógrafo y La Virgen de Utrera.—Cinematógrafo y El túnel.—Cinematógrafo y El suceso del día.—El castillo de las Águilas y La Virgen de Utrera (doble). GRAN TEATRO.—6.—La señora Barba Azul.—La reina de los Mercados.—La señora Barba Azul.—La reina de los Mercados. ESLAVA.—6.—La Conisaría.—La Gran Via.—¡Abreme la puerta!—Ninfas y sátiros.—Granito de Sal. COMICO.—6.—Ni frío ni calor y El diablo con faldas (doble). 70.—Las mil y pico de noches.—El diablo con faldas. MADRILEÑO.—5.—La taza de té.—¡Redención!—La reina mora.—Eslabón de sangre.—¡Redención!—¡No hay derecho! (especial). BARBIERI.—7.—El barbero de Sevilla.—Enseñanza libre.—Los hijos del arroyo. PRINCIPE ALFONSO.—5.—La dolora.—Los favoritos.—Entre doctores y La señorita se aburre (doble). (Por la noche no hay función). ROMEA.—Secciones desde las cinco.—Artísticas películas, rifa de juguetes.—Grandes éxitos de Billy Rose, Williot Brothers y Casthor. ROYAL KURSAAL.—6.—Secciones de variedades.—Luis Estero, Lola Bravo, Amarantina, Angelita Easo, La Cachunda y otros notables artistas de la compañía. BENAVENTE.—5,30.—Mil metros de películas.—Circular amorosa.—Mil metros de películas.—Fresa de Aranjuez.—Matrimonio civil (doble). IMPERIAL.—(Gran moda).—4,15 y 8,15 secciones especiales de películas. 5.—La cuerda floja.—La señá Francisca.—Madrid, Zaragoza y Alicante.—González y González (doble). LATINA.—5.—La flor de la montaña.—Mal de amores.—El grumete.—Juegucita y Casta y Pura.—Chateau Margaux.—El amor en la guerra. NUEVO.—Desde las seis de la tarde grandes atracciones: Sr. Juliano con el popular tío Roque, y un escogido programa de variedades. A las nueve y media, gran éxito del boceto sainetesco Las Marianas, tomando parte todos los artistas, incluso el Sr. Juliano, y el primer actor Sr. Cumbreiras. A las once y cuarto, sección especial de moda. FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota: uno a 50 tantos entre Ituarte y Carreras contra Salazar y Trecet, y otro a 40 entre Amoroto y Ansoala contra Fermín y Tapiá.

Avisos útiles.

Alfombras. Serrano, 20. Viuda de Penalva. «La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario. COMPRA joyas por todo su valor. Celestino Martínez, Monterá, 21.

NACIMIENTOS

y figuras finas, artísticas, tipo hebreo, casitas corcho rústico. Molinos de movimiento. Abada, 19, y Carmen, 31.—Pidanse catálogos. SOCIEDAD DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS JAREÑO Y C.ª (EN C.) El día 13 del presente mes, a las once de la mañana, se efectuará ante notario el primer sorteo de las 30 obligaciones que deben amortizarse de las 871 que esta Sociedad tiene en circulación. Lo que se hace saber a los interesados por si desean concurrir al acto del sorteo, que tendrá lugar en las oficinas de esta Sociedad, PLAZA DE MATUTE, NUM. 9, 1.ª DCHA. Madrid 3 de diciembre de 1909.—El socio colectivo, José Jareño. Imp. de «La Correspondencia de España.» Factor, 7, Madrid.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Monterá, 32; teléfono 1.555.

MOSTAZAS TREVIJANO LOGROÑO

FABRICA DE CORBATAS Capellanes, 12.—Nuestra sección de género de punto economiza a usted 30 por 100. EQUIPOS PARA NOVIA. ROPA BLANCA Examine detenidamente el catálogo de la antigua Casa Ondátegui, Monterá, 36. Lo más elegante, mejor y más económico. Ha sido nombrado consejero honorario del Instituto Nacional de Previsión el director del Diario de la Marina, de la Habana, D. Nicolás Rivero, que tan alta representación ostenta en la colonia española en Cuba y en aquella República, donde se propone realizar una activa propaganda en favor de los fines de dicha institución española de previsión, en cuyos estatutos se ha previsto la extensión de sus beneficios a los españoles residentes fuera de España y a los súbditos de Portugal y de los Estados iberoamericanos establecidos en nuestro país. La Prensa es noble, no sólo porque instruye, sino porque anuncia. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anu-

